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Rädda Barnens påverkansarbete fortsätter 
att ge bestående resultat. Bra exempel är 
inrättandet i FN av en särskild represen-
tant för våld mot barn och lagstiftningen 
mot aga i bland annat Rumänien, Nya 
Zeeland och Uruguay. I Sverige har vi 
kämpat för att barn som utsätts för våld 
ska få ett samlat stöd av inblandade myn-
digheter i så kallade barnahus. Förutom 
de elva som redan är i drift fi nns nu planer 
på ett tiotal nya barnahus i Sverige, ett 
resultat som påverkats inte minst av 
insatser från våra lokalföreningar.

Den gemensamma satsningen inom 
International Save the Children Alliance 
på utbildning för barn i krig och kon-
fl ikt, Rewrite the Future, fortsätter. Våra 
insatser under året har bidragit till att 
nära 1,5 miljoner barn har kunnat börja 
skolan och fått tillgång till bättre 
utbildning. 

Inom satsningen på vuxenstöd har vi 
arbetat för asylsökande barn som kom-
mer ensamma till Sverige. Många av 
Rädda Barnens lokalföreningar har 
arbetat framgångsrikt för att påverka sina 
kommuner att ta emot barnen och vid 
årets slut hade Migrationsverket slutit 
olika former av överenskommelser med 
fl er än 100 kommuner.

 Medlemmar som gör skillnad

Under året har våra lokalföreningar 
arbetat för att förbättra barns situation 
lokalt, direkt med barn i olika aktiviteter 
och genom påverkansarbete mot politiker. 
Vi behöver nu ytterligare stärka Rädda 
Barnen genom att attrahera yngre med-
lemmar och genom att få fl er medlemmar 
att arbeta aktivt för barns rättigheter. 

Rädda Barnen har också ett starkt 
stöd från allmänheten, ett stöd som är 

helt avgörande för att vi ska kunna arbeta 
vidare. 2007 ökade våra intäkter med 
drygt 23 miljoner kronor. Allmänhet och 
företag bidrog med nära 320 miljoner 
kronor. Genom Postkodlotteriet fi ck vi 
drygt 40 miljoner kronor att fördelas 
2007 och 2008, mer än vad vi förväntat 
oss och ett oerhört viktigt bidrag. 

Vi måste svara upp mot det höga 
förtroendet människor ger oss och visa 
att Rädda Barnen gör stor skillnad för 
barn. Eftersom vi ökade vår synlighet i 
media under året, både genom press/PR-
insatser och på köpt reklamutrymme till 
starkt reducerat pris, fi ck vi möjlighet att 
visa att vårt arbete ger tydliga resultat i 
form av bestående förbättringar för barn. 
Detta är också viktigt eftersom allt fl er 
ideella organisationer etablerar sig i 
Sverige och konkurrerar om människors 
intresse, stöd och engagemang.

Vi lyckades sänka insamlingskostna-
derna även under 2007 och vårt arbete 
för att bli mer kostnadseffektiva fortsät-
ter hela tiden. 

Tack alla ni som bidrar, med både små 
och stora gåvor. Varje krona gör skillnad!

En stark internationell allians

Under 2007 stärktes samarbetet inom 
International Save the Children Alliance 
ytterligare. Tillsammans med de andra 
medlemmarna i Alliansen bidrar vi till 
en stark internationell barnrättsrörelse. 
Genom det internationella samarbetet 
kan vi göra mer för barn, tala med 
starkare röst och mobilisera mer resurser. 
Vår långa erfarenhet och breda stöd från 
allmänheten i Sverige gör Rädda Barnen 
till en stark medlem i Alliansen.

Inom Alliansen beslutades att särskilt 
satsa på och utveckla vårt gemensamma 

katastrofarbete. Med vår samlade kun-
skap och erfarenhet kan vi samordna 
insatser och resurser bättre. Rädda 
Barnen var under 2007 närvarande vid 
fl er katastrofer än tidigare och bidrog till 
insatser i ett femtontal väpnade konfl ik-
ter och naturkatastrofer i världen.

Under 2008 lämnar Charlotte Petri 
Gornitzka Rädda Barnen för ett arbete 
som generalsekreterare i International 
Save the Children Alliance. 

Stort tack för allt stöd och arbetsinsatser 
under 2007. Det tar tid att förändra. 
Men det går!

Gunnar Löfberg
Tillförordnad Generalsekreterare

Marianne Nivert
Ordförande
 

Det går att förändra!

Under 2007 har det lokala engagemanget varit starkt, liksom 
 sam arbetet inom International Save the Children Alliance, och vi 
har sett tydliga resultat för barns rättigheter. Vi har framgångsrikt 
arbetat vidare med våra tre prioriterade områden; att barn skyddas 
mot våld och övergrepp, rätten till en bra grundutbildning och att 
barn får stöd från vuxna. Nu står vi inför nya stora utmaningar, 
både i Sverige och internationellt.

4 Förord





Abengourou, Elfenbenskusten
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Vi arbetar för 

barns rättigheter

Rädda Barnen är en politiskt och 
religiöst obunden folkrörelse med 
verksamhet i Sverige och i åtta 
 regioner runt om i världen. Vi arbe-
tar tillsammans med våra medlem-
mar i Sverige och samarbetsorga-
nisationer utomlands för att barn 
ska få det bättre och för att barns 
rättigheter ska respekteras. Allt 
vårt arbete utgår från Barnkonven-
tionen. 

Barns rättigheter i fokus 

från början

Rädda Barnen bildades den 19 november 
1919. Några månader tidigare hade den 
första Save the Children-organisationen 
bildats i England, Save the Children 
Fund, av Eglantyne Jebb. Hon var en av 
de första i världen att formulera begrep-
pet ”barnets rättigheter”. 

Rädda Barnen var mycket aktiva i 
tillkomsten av FN:s konvention om 
barnets rättigheter, Barnkonventionen, 
som antogs av FN:s generalförsamling 

1989. Med konventionen som inspiration 
och vägledning har vi sedan dess arbetat 
långsiktigt för att förbättra barns livs-
villkor och för att stärka deras rättigheter. 

I Sverige och i världen

I Sverige arbetar vi tillsammans med 
medlemmarna i våra lokalföreningar för 
att driva påverkansarbete och skapa 
opinion kring barns situation. Våra elva 
regionkontor runt om i landet ger stöd 
till lokalföreningarna.

Vårt internationella arbete bedrivs 
i åtta regioner runt om i världen, i sam-
arbete med omkring 330 lokala och 
nationella organisationer. De är de som 
är experter på barns situation i det egna 
samhället och det är genom att stärka de 
nationella krafterna och initiativen som 
vi kan uppnå långsiktiga förbättringar av 
barnens levnadsvillkor. 

Vi stärker våra samarbetsorganisatio-
ner så att de kan verka som granskare och 
pådrivare i förhållande till regering och 
förvaltning. Vi stödjer också nätverk av 
barnrättsorganisationer på både natio-
nell, regional och global nivå.

Rädda Barnen är en del av Interna tional 
Save the Children Alliance – en paraply-
organisation för 28 organisationer som 
arbetar för barns rättigheter. Tillsam-
mans med de andra organisa tionerna i 
Alliansen lyfter vi fram barns rättigheter 
i allt biståndsarbete, både vid katastrof-
situationer och mer långsiktiga insatser. 

Våra mål och arbetsmetoder

Rädda Barnen vill åstadkomma varaktiga 
förbättringar för utsatta barn. Barn ska 
kunna göra sina röster hörda och påverka 
sin situation. De har rätt till skydd mot 
våld och diskriminering, en trygg och 
hälsosam uppväxt och till en utbildning 
som ger självtillit och kunskap.

För att lyckas med detta samlar vi 
fakta, lyssnar på barnen och analyserar 
deras situation. Vi ger direkt stöd till barn. 
Vi sprider våra kunskaper och erfaren-
heter vidare till dem som har infl ytande 
över barns livsvillkor. Och vi väcker 
opinion och påverkar beslutsfattare, från 
kommuner till FN, att förverkliga barns 
rättigheter.

Rädda Barnen arbetar utifrån ett rättighetsperspektiv 

Vi har Barnkonventionen som grund när vi argumenterar och driver frågor.

Vi ger barn och ungdomar möjlighet att vara med och beskriva problem och föreslå lösningar.

Vi analyserar orsakerna till att barns rättigheter kränks innan vi bestämmer vad vi ska göra.

Vi nöjer oss inte med att hjälpa enskilda barn för stunden utan angriper orsakerna till problemen 

så att  förbättringarna blir bestående och kommer alla barn till godo.

Vi arbetar mot diskriminering och för att de barn som har det svårast ska få sina rättigheter 

tillgodosedda.

Vi vänder oss till berörda beslutsfattare och myndigheter för att de ska ta sitt ansvar.

Vi lever som vi lär och kan stå till svars inför de barn vi arbetar för.
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Alla barn har rätt 

att bli bemötta 

med respekt

Under 2007 öppnade fyra nya 
 barnahus i Sverige och fl er drar 
igång sin verksamhet under 2008. 
Rädda Barnen har länge arbetat för 
en plats där barn som har utsatts 
för våld eller övergrepp står i 
centrum. På barnahuset samlas 
alla myndigheter under ett tak och 
samverkar kring barnet. 

Rädda Barnen arbetar för att barn och 
unga ska ha en trygg uppväxt och vardag, 
fri från våld och övergrepp. När det ändå 
inträffar måste barnet få den upprättelse 
och det stöd han eller hon behöver.

Barnahusen är ett sätt att motverka de 
brister som fi nns i utredningen av barn 
som utsatts för våld eller övergrepp. Ofta 
slussas de runt till en rad olika myndig-
heter. Förhör sker på polisstationen, 
undersökning på sjukhus, möte på 
socialkontoret och samtalsterapi på BUP-
mottagningen. Miljöerna är ofta otrygga 
vilket inte gör barnens situation bättre. 

– När det fungerar som sämst gör 
rättsprocessen barnen till offer istället för 
att ge dem upprättelse. På ett barnahus 
strävar man efter att ge bästa möjliga 
bemötande. Barnet kan få en rättssäker 
utredning, skydd och stöd i en barnvän-
lig miljö, säger Åsa Landberg, psykolog 
på Rädda Barnen.

Stödet kommer igång snabbt

I september 2007 invigdes barnahuset i 
Lund och under de första fem månaderna 
tog de emot ett sextiotal barn från fyra 
kommuner i Skåne. Elisabet Kjellander, 
socionom och samordnare, tycker att det 
har fungerat över förväntan. 

– Alla anstränger sig verkligen för att 
ge familjerna ett bra bemötande. De blir 
omhändertagna i en stillsam lokal, de får 
någon att prata med och information om 
vad som ska hända.

Lättare att hantera

Elisabet Kjellander är en av två sociono-
mer som arbetar heltid på barnahuset i 
Lund. Där arbetar också en psykolog och 
en kurator på halvtid. De blir underrät-
tade när polis eller socialtjänst startar en 
utredning om våld eller övergrepp mot 
ett barn. Då sammankallas polis, 
åklagare, personal från barn- och 

ungdomspsykiatrin och eventuellt en 
läkare för ett första samtal med barnet. 

Polisen håller i samtalet och de andra 
kan lyssna. På så sätt behöver barnet inte 
berätta sin historia fl era gånger. En stor 
fördel är att utredningen och stödet till 
familjen kommer igång snabbt.

– Det märks att frustrationen minskar 
hos familjerna. Om de vet vad som 
kommer att hända kan det vara lättare 
för dem att hantera sin oro och ångest, 
säger Elisabet Kjellander.

En god idé som sprids

Rädda Barnen har i fl era år uppvaktat 
politiker och myndigheter för att stärka 
skyddet för barn som utsatts för våld och 
övergrepp. De senaste åren har barnahus 
varit ett av kraven. 

En stor del av arbetet för att göra 
verklighet av barnahusen gjordes av 
Rädda Barnens lokalföreningar inför 
valet 2006 då de arbetade aktivt med att 
uppmärksamma politiker i frågan.

Barnahus startade som försöksverk-
samhet på sex platser i Sverige 2005, på 
uppdrag av dåvarande regering. I början 
av 2008 fanns barnahus på elva platser 
och ytterligare ett tiotal planeras. Rädda 
Barnen följer nu utvecklingen tillsam-
mans med de myndigheter som berörs. 

Barnahus ökar rättssäkerheten för utsatta barn

Rädda Barnens krav

Barnahus ska fi nnas över hela Sverige. 

Barnet ska få hjälp på ett barnahus även 

om polisanmälan inte leder till åtal.

Även barn som bevittnar våld i hemmet 

ska få hjälp på ett barnahus.

»  När det fungerar som 

sämst gör rättsprocessen 

barnen till offer istället för 

att ge dem upprättelse. «

Åsa Landberg, 

psykolog Rädda Barnen
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Stort behov att prata om heder

Många fl ickor hör av sig till Rädda Barnens 

mottagning för fl ickor som utsätts för heders-

relaterat våld och förtryck. Mottagningen 

öppnade 2002, strax efter mordet på Fadime 

Sahindal. Sedan 2002 har omkring 500 fl ickor 

besökt, ringt och framför allt mejlat 

mottagningen. 

 – Genom mejlen har vi sett att det handlar 

om en mycket bred grupp av ungdomar, säger 

Monica Brendler Lindqvist, socionom och 

psykoterapeut på Rädda Barnen. 

Nya riktlinjer mot rekrytering 

av barnsoldater

”En särskild satsning på kvinnor och deras 

barn och stöd under lång tid för före detta 

barnsoldater”. Det var några av punkterna 

som lades till i riktlinjerna för hur rekryte-

ringen av barnsoldater ska förhindras och hur 

stödet till de barn som ändå utsätts ska 

förbättras. 

 Riktlinjerna, de så kallade Cape Town 

Principles, antogs för tio år sedan av det 

internationella samfundet. De uppdaterades 

och stärktes i Frankrike under 2007. Rädda 

Barnen har aktivt deltagit i utformningen vid 

båda dessa tillfällen. 

Antimobbningsprojekt 

i Östersjöregionen

Under 2007 genomförde Rädda Barnen en 

studie i Estland, Finland, Lettland, Litauen, 

Polen, Sverige och St Petersburgsregionen 

i Ryssland som visar att mobbning i skolorna 

är ett stort problem. I samtliga länder utom 

Sverige var även aga hemma vanligt. 

 – Vi har nu tagit initiativ till ett regionalt 

samarbete där länderna lär av varandra och 

tillsammans arbetar för att minska problemen 

med mobbning och aga. Vi startar ett stort 

antal nya projekt där också barnen är med och 

deltar aktivt, säger Monica Sarajärvi, Rädda 

Barnens Europaprogram. 

Nytt Kriscentrum i Göteborg

Hösten 2007 öppnade Rädda Barnens nya 

Centrum för barn och ungdomar i kris i 

centrala Göteborg. Två psykoterapeuter 

kommer att ta emot barn och unga som varit 

utsatta för våld eller sexuella övergrepp. 

De kommer också att arbeta med dokumen-

tation och påverkansarbete. Rädda Barnens 

Centrum för barn och ungdomar i kris har 

funnits i Stockholm sedan 1990.

Stockholm, Sverige



»  Nu hamnar frågan om våld mot barn högre upp på den 

politiska agendan. Där kan den inte längre ignoreras. «

Charlotte Petri Gornitzka, dåvarande generalsekreterare

Kabul, Afghanistan



Alla barn har 

rätt till en 

trygg uppväxt

Aga i skolan och hemma är fortfa-
rande vanligt i många länder. Rädda 
Barnen arbetar över hela världen 
för att bekämpa allt slags våld mot 
barn och för att hitta de bästa lös-
ningarna involverar vi alltid barn så 
mycket som möjligt. 

Under 2007 samarbetade Rädda Barnen 
med lokala och nationella organisationer 
över hela världen och bidrog till att aga 
blev mer synligt och debatterat. Vi arbe-
tade för att förändra attityder och förhåll-
ningssätt till barn och uppfostran hos 
föräldrar, lärare och andra vuxna som 
ofta möter barn. Vi utvecklade och spred 
också kunskap om alternativ till fysisk 
och psykisk bestraffning. 

Efter att FN presenterade den globala 
studien om våld mot barn hösten 2006 
har Rädda Barnen arbetat hårt för att 
regeringar ska följa rekommendationerna. 
Det har bland annat bidragit till att FN:s 
generalförsamling beslutat att tillsätta en 
särskild representant som ska arbeta för 
att stoppa allt slags våld mot barn. 

– Nu hamnar frågan om våld mot 
barn högre upp på den politiska agendan. 
Där kan den inte längre ignoreras, säger 
Charlotte Petri Gornitzka, Rädda 
Barnens dåvarande generalsekreterare. 

Barn lär sig om sina rättigheter

Utifrån FN:s våldsstudie tog Rädda 
Barnen fram ett skolmaterial om våld 
mot barn, Safe You Safe Me – Violence is 
not ok, för barn i åldern 7–12 år. Barnen 
får lära sig om sina rättigheter och om 
hur de bäst kan skydda sig mot våld. 

Intresset för materialet har varit stort och 
det har nu översatts till ett tiotal språk. 

Vi gav även stöd till barn som själva 
tagit initiativ till kampanjer mot aga. 
Tusentals barn samlades till exempel 
under Day of Action – en årlig aktion då 
barn över hela världen protesterar mot 
orättvisor. ”Stoppa våldet mot barn! 
Vi vill inte bli slagna eller utsatta för 
kränkande behandling!” löd budskapet 
till världens makthavare.

Fler länder förbjuder aga

Som första engelskspråkiga land i världen 
förbjöd Nya Zeeland aga under 2007. 
Och den 20 november 2007, samma dag 
som Barnkonventionen fyllde 18 år, blev 
Uruguay det första latinamerikanska 
landet med en lag mot aga. Chile och 
Venezuela har följt efter. 

– Nu är det viktigt att vi arbetar 
vidare för att lagen också omsätts i 
praktiken, säger Ulla Armyr, Rädda 
Barnens representant i Latinamerika. 

Lagstiftning mot aga

I mars 2007 deltog Rädda Barnen vid 
FN:s kvinnokommissions årliga möte 
och berättade om hur vi engagerar pojkar 
och män i kampen mot våld mot fl ickor 
och kvinnor. 

Tillsammans med International Save 
the Children Alliance arrangerade Rädda 
Barnen ett internationellt möte i Costa 
Rica. Syftet var att öka förståelsen för 
barns rätt till trygghet och skydd och 
diskutera hur Alliansen kan få regeringar 
att utveckla nationella trygghetssystem 
som bland annat inkluderar lagstiftning 
mot aga. 

Rädda Barnen påverkar 

regeringar att förbjuda aga

Skolor fria från aga i Vietnam

I Bo De-skolan i Vietnams huvudstad Hanoi 

arbetar eleverna för att få skolan fri från 

bestraffning. Det är Rädda Barnen som står 

bakom kampanjen som drivs på ett femtiotal 

skolor runt om i landet. Samtidigt har Rädda 

Barnen tillsammans med den lokala organisa-

tionen CSAGA utbildat både lärare och 

föräldrar i sätt att uppfostra barn utan våld. 

 – Arbetet har fått effekt, säger läraren 

Nguyen Thi Hong på en av de vietnamesiska 

skolorna. Tidigare slog lärarna eleverna. De 

kände inte till något annat sätt att disciplinera 

barnen. Idag kan de lösa konfl ikter utan att 

använda våld.

Nätverk för jämställdhet växer

Det globala nätverket mot diskriminering av 

kvinnor och fl ickor – MenEngage – är nu 

etablerat även i Sydasien. MenEngage arbetar 

med att mobilisera män och pojkar i kampen 

för jämställdhet, något som visat sig vara ett 

effektivt sätt att minska våldet mot kvinnor 

och fl ickor. Det stärker också männen i deras 

papparoll. Rädda Barnen var med och startade 

MenEngage.

Ökad kunskap om misshandel 

mot små barn

Under första halvåret 2007 anmäldes 717 fall 

av grov misshandel mot barn upp till sex år i 

Sverige. Det är 15 procent fl er än samma 

period 2006. I slutet av förra året tog Rädda 

Barnen tillsammans med Allmänna Barnhuset 

fram skriften Akta Barnen, som handlar om 

hur våldet mot små barn ser ut. Den tar också 

upp goda exempel på hur kommuner och 

landsting arbetar för att upptäcka barnmiss-

handel och stödja barn som blivit slagna.

Förbud mot aga i Uruguay

Som första land i Latinamerika fattade 

Uruguay förra året beslut om en lag som 

förbjuder aga. Det är en framgång för Rädda 

Barnens partnerorganisation Arco Iris som 

arbetat hårt för ett förbud. Uruguays beslut är 

strategiskt viktigt för regionen, där fl era andra 

länder är på gång med att förbjuda aga.

Fakta om aga

Sverige var först i världen med att 

införa förbud mot aga 1979. Rädda 

Barnen har arbetat för att allt våld mot 

barn ska förbjudas i över 30 år och 

stödjer initiativ mot aga i många länder. 

23 länder har idag infört totalt förbud.

 Mot våld internationellt 11
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Alla barn har rätt 

till utbildning

Över tjugo års inbördeskrig i Sudan 
har gjort att utvecklingen av skola 
och utbildning har avstannat. Det 
saknas skolbyggnader, läroplaner, 
utbildade lärare och undervisnings-
material. Här gäller det att bygga 
från grunden, och föra in ett barn-
rättsperspektiv i undervisning och 
aktiviteter. 

Sedan fredsavtalet slöts 2005 mellan 
norra och södra delarna av landet har 
många fl yktingar börjat återvända och 
det ökar trycket på skolan. En viktig del 
av Rädda Barnens arbete är därför att 
bygga fl er skolor. Hans Lind, chef för 
Rädda Barnens program i södra Sudan, 
berättar:
 – Idag kan femtio elever få dela på ett 
litet rum, och de delar två och två på 
böckerna. Kanske bara hälften av dem 
nås av dagsljuset från fönstren. Det är lätt 
att förstå att det inte går att bedriva 
någon vettig undervisning under sådana 
förhållanden.
 På tre år har Rädda Barnen byggt ett 
20-tal nya skolor i södra Sudan. Det 
betyder att omkring 10 000 barn har fått 
möjlighet att gå i skolan. Många äldre 
skolor har också utrustats med latriner 
och vattenbrunnar.
 – Om det inte fi nns vatten kommer 
inte barnen till skolan. De har inte kärl 
för att kunna bära med sig vatten 

hemifrån och det kan vara uppåt 40–45 
grader varmt på dagen, säger Hans Lind.

Trygghet i skolan och på vägen dit

Ett av många sätt att underlätta för 
fl ickor att komma till skolan är att se till 
att skolan och skolvägen är trygga platser.
 – Risker och faror längs med skol-
vägen är sådant som vi vuxna inte så ofta 
tänker på, men som barnen mycket väl 
vet om. Att fråga fl ickorna om vad de ser 
som risker ger oss den information vi 
behöver.

  När skolan stänger för jullov under tre 
månader håller Rädda Barnen skolan 
öppen för fortbildning av lärare. Många 
lärare i Sudan har bara sju- eller åttaårig 
grundskola bakom sig. De saknar 
pedagogisk utbildning och har kanske 
bara sin egen grundskolelärare som 
förebild. 

Politikerna lyssnar

I barnklubbar på skolan får barn lära sig 
om Barnkonventionen och sina rättig-
heter. Det leder förhoppningsvis till att 
de kan påverka till exempel hur skolorna 
ska byggas och skötas. Ett vanligt 
problem är att fönstren i skolsalen sitter 
för högt upp. Då svalkar inte vinden 
eleverna under de heta timmarna mitt 
på dagen.
 – Rektorer och politiker har börjat 
lyssna på vad barnen säger. De är 
imponerade av barnens sätt att uttrycka 
sig på, berättar Hans Lind. Men det är 
en bra bit kvar tills att barnens åsikter 
verkligen får genomslag.
 Rädda Barnens mål är att över hälften 
av barnen i södra Sudan ska börja skolan 
år 2009. Den politiska viljan fi nns, men 
brist på pengar och kunskap gör att 
arbetet går långsamt. 
 – Det som är bra är att det nu fi nns 
en civil regering som vill utbilda landets 
barn. Men kunskapen är inte riktigt där 
än. Ett civilt samhälle kräver en helt 
annan kunskap än ett land i krig. Det 
kan Rädda Barnen bidra med, säger 
Hans Lind.  
 

Skolor i Sudan byggs från grunden

Rewrite the future

Rewrite the Future är Rädda Barnens största gemensamma satsning på utbildning 

någonsin. Satsningen startade 2006 och har som mål att tre miljoner barn ska få 

möjlighet att börja skolan och fem miljoner barn ska få bättre utbildning. 

 72 miljoner barn i världen går inte i skolan. Av dem bor nära 36 miljoner i områden 

där det är eller har varit krig. Enligt FN:s Millenniemål ska alla barn få gå i grundskola 

år 2015.

»  Risker och faror längs 

med skolvägen är sådant 

som vi vuxna inte så 

ofta tänker på, men som 

barnen mycket väl 

vet om. «

Hans Lind, chef för 

Rädda Barnen i södra Sudan
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Killar diskuterar kön och makt

I Sverige har Rädda Barnen och Rädda 

Barnens Ungdomsförbund startat Allan, 

samtalsgrupper för killar i årskurs åtta kring 

identitet, maskulinitet och sexualitet. Målet 

är att killar själva ska vara med och förändra 

strukturer kring kön och makt. 

 Efter en försöksperiod med 60 killar på 

fyra orter har 20 projektledare och 25 

samtalsledare utbildats för att leda Allan-

grupper. Tjejgrupperna i Ellen fortsätter sin 

verksamhet. Nästan 1000 tjejer på omkring 

30 orter deltog i grupperna 2007.

Fler barn får gå i skola 

i Elfenbenskusten

Elfenbenskusten ingår i Rädda Barnens stora 

utbildningssatsning Rewrite the Future. Under 

2007 fortsatte upprustningen av ett 40-tal 

skolor. 30 000 skolpaket delades ut och lärare 

utbildades bland annat i alternativ till aga som 

uppfostringsmetod. 

 Rädda Barnen samarbetar med utbild-

ningsministeriet och andra organisationer. 

Målet är att 250 000 barn får gå i skolan och 

får en bättre utbildning inom fem år.

Barn skapar bättre atmosfär i skolan

I Estland stödjer Rädda Barnen projektet 

School Peace, där barn diskuterar respekt och 

tolerans och arbetar för att göra atmosfären 

i sin skola bättre. Även lärare har deltagit i 

aktiviteter och har lärt sig metoder för att 

stoppa mobbning. 

 I Litauen har Rädda Barnens systerorgani-

sation startat kamratstödjargrupper i ett 

60-tal skolor över hela landet. Med hjälp av 

skolpedagoger och andra vuxna ansvarar 

eleverna själva för att utforma verksamhet 

som förhindrar mobbning. 

Skolstarten räddad efter 

 översvämningar

Ett tjugotal länder i västra, centrala och östra 

Afrika drabbades av svåra översvämningar 

under 2007. Bostäder och jordbruk dränktes 

under vattenmassorna och tiotusentals 

människor saknade tillgång till skydd, mat och 

rent vatten. 

 I bland annat Burkina Faso och Uganda var 

Rädda Barnen på plats för att dela ut mat, tält, 

fi ltar och mediciner mot malaria och kolera. 

Inför skolstarten försåg Rädda Barnen även 

barn med skolmaterial och skolkläder. På fl era 

skolor som förstördes av vattenmassorna 

inrättades tillfälliga klassrum.

Darfur, Sudan



»  Om föräldrarna får stöd blir de 

också ett bra stöd för barnen. «

Kerstin Eklund, Rädda Barnen

St Petersburg, Ryssland
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Alla barn har 

rätt till stöd 

från vuxna

Att barn behöver stöd från sina 
föräldrar är inte bara en självklar-
het utan också en rättighet enligt 
Barnkonventionen. Men ibland 
behöver också föräldrar stöd för 
att kunna vara bra föräldrar. Rädda 
Barnen arbetar för att föräldrar 
och andra vuxna i samhället ska 
 fi nnas till hands och aktivt stötta 
barn och unga. 

Till Rädda Barnens föräldratelefon och 
föräldramejl hör mammor och pappor av 
sig med både stora och små frågor. Många 
av kontakterna handlar om sådant som 
de fl esta föräldrar någon gång brottas 
med: svårigheter att sätta gränser, oro för 
något som rör barnets utveckling eller 
uppförande. 
 – Ibland kan det räcka med att man 
får lufta sina tankar, att någon lyssnar 
och hjälper till att bena ut problemet. 
Trygga föräldrar är bra för barnen. Om 
föräldrarna får stöd blir de också ett bra 
stöd för barnen, säger Kerstin Eklund på 
Rädda Barnen. 

Samlade erfarenheter

Genom samtalen och mejlkontakterna 
samlar Rädda Barnen också kunskap om 
vilka frågor och problem som föräldrar 
brottas med. Den kunskapen kan sedan 
användas för att påverka politiker och 
beslutsfattare. 
 Villkoren för barn och deras föräldrar 
har förändrats mycket de senaste femtio 
åren. Det är inte längre lika självklart att 
använda de egna föräldrarna som 
förebilder i sitt föräldraskap. Därför blir 
samhällets stöd ännu viktigare.
 – Det är viktigt att kommunerna tar 

ansvar för att erbjuda föräldrar stöd under 
hela föräldratiden, säger Kerstin Eklund.

Makalösa mammor

Många av dem som hör av sig till Rädda 
Barnens föräldratelefon är ensamstående 
mammor. De berättar bland annat om 
ensamhet, känslor av otillräcklighet, hög 
arbetsbelastning och dåligt med tid. Med 
det som utgångspunkt startade Rädda 
Barnens lokalförening i Söderhamn 
stödgruppen ”Makalösa mammor”. Där 
träffas ensamstående mammor en gång 
i veckan för att dela erfarenheter och 
kunna hjälpa varandra i vardagen.
 En av dem är Cecilia Söderman, 
ensam mamma med två pojkar. Hon 
studerar på heltid och jobbar extra för att 
få ekonomin att gå ihop. Tiden räcker 
inte riktigt till för det sociala livet.
 – Det är skönt att prata med männis-
kor i samma situation om hur man löser 
problem som bland annat barnuppfost-
ran, veckopeng och sovtider. Det utökar 
kontaktnätet både för mig och för 
barnen. Vi är fl era stycken som kommer 
att fortsätta träffas, säger Cecilia 
Söderman.

Frivilligt arbete

Mycket av Rädda Barnens arbete med att 
stötta föräldrar att vara bra föräldrar görs 
av lokalföreningarna, bland annat i för-
äldragrupper. De som svarar i föräldra-
telefonen och på mejlen arbetar också 
frivilligt. De är själva föräldrar och har 
gått igenom Rädda Barnens specialut-
bildning.
 Telefonen är öppen sju dagar i veckan 
och via mejl kan man alltid nå fram. Den 
som ringer eller mejlar är anonym och 
samtalen kostar bara en markering.  

Rädda Barnen hjälper föräldrar 
att ta sitt ansvar

Gratis hjälptelefon för barn

Barn på ögrupperna Andamanerna och 

Nicobarerna öster om Indien kan nu ringa 

hjälptelefonen Child Line och få stöd och råd. 

Samtalen är gratis och tas emot dygnet runt. 

Barnen kan få snabb hjälp i en akut situation, 

till exempel om de utsätts för våld, men också 

hjälp med till exempel problem i skolan. Child 

Line är ett samarbete mellan Rädda Barnen, 

indiska regeringen och en indisk organisation.

Hiv-epidemin slår hårt mot barn

Barn i Afrika med föräldrar som har hiv eller 

aids drabbas hårt. När föräldrarna insjuknar 

måste barnen ofta sluta i skolan för att vårda 

föräldrarna och ansvara för försörjningen. 

 Söder om Sahara beräknas 25 miljo-

ner människor vara smittade av hiv/aids. 

I en rapport från Rädda Barnen uppskattas 

att nästan 90 procent av barnen påverkas av 

epidemin i de områden där sjukdomen är 

utbredd. Rädda Barnen arbetar för att 

regeringarna ska ta sitt ansvar och ta hand 

om de drabbade barnen.

Högskoleutbildning om barn i sorg

Hösten 2007 startade för första gången en 

högskolekurs i att bemöta barn och ungdomar 

som sörjer – Stöd för barn och unga i sorg. 

Bakom utbildningen står Rädda Barnen, Ersta 

Sköndal Högskola och Stockholms stift. 

 – Kursen ger både teoretiska och 

praktiska kunskaper och gör det möjligt 

att leda grupper för sorgbearbetning, säger 

Lotta Polfeldt, socionom på Rädda Barnen 

och en av lärarna.

Barn utsatta trots kontaktperson

Barn som umgås med någon av sina föräldrar 

tillsammans med en kontaktperson upplever 

ofta rädsla, frustration och besvikelse när de 

träffar sin mamma eller pappa. Det framkom-

mer i Rädda Barnens rapport Innerst inne var 

man rädd, där barn och unga själva berättar 

om sitt umgänge med förälder och kontakt-

person. Många av barnen vittnar om att de 

inte känner till att en kontaktperson har 

tillsatts och vilken roll han eller hon har. 

 – Barns rätt till delaktighet måste börja 

tas på allvar, säger Åsa Landberg, psykolog 

på Rädda Barnen. 



16 Rädda Barnens insamling

»  Vi måste skydda barnen bättre också 

i de områden där konfl ikterna aldrig 

verkar ta slut. «
Mari Mörth, samordnare för 

Rädda Barnens katastrofarbete

Shonargaon, Bangladesh
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Alla barn har 

rätt till skydd 

i katastrofer

I maj 2007 beslutades att hela Internatio-
nal Save the Children Alliance ska satsa 
på och utveckla det gemensamma 
katastrofarbetet. 
 Tillsammans har vi stor kunskap och 
erfarenhet och kan bättre samordna 
insatser och resurser. Rädda Barnens 
arbete inom Alliansen kommer även i 
fortsättningen att koncentreras kring att 
skydda barn från våld och övergrepp och 
att återförena dem med sina familjer. 
 Rädda Barnen arbetade under året 
med partnerorganisationer och lokalsam-
hället. Akuta insatser kombinerades med 
påverkansarbete som till exempel att få 
regeringar att bättre förebygga effekterna 
av stora naturkatastrofer. 

Barnen får inte glömmas bort

Det fi nns många ”glömda katastrofer” 
som svält, långa väpnade konfl ikter och 
naturkatastrofer som inträffat tidigare. 
Där krävs Rädda Barnens närvaro och 
insatser under lång tid. Afghanistan och 
Sudan är två exempel. Här sker ständigt 
nya övergrepp och barnen blir alltmer 
utsatta. 

– Det är ett svårt arbete. Miljöerna är 
mycket våldsamma och människor fl yr 
från ett ställe till ett annat. Men vi måste 
skydda barnen bättre också i de områden 
där konfl ikterna aldrig verkar ta slut, 
säger Mari Mörth, samordnare för Rädda 
Barnens katastrofarbete. 

Långsiktiga lösningar i akut läge

I katastrofer är Rädda Barnens Bered-
skapsstyrka snabbt på plats för att se till 
barnens behov och påverka uppbygg-
nadsarbetet i ett tidigt skede. Under 
2007 skickades 15 personer ut för 
beredskapsstyrkan som stöd till lokal-
samhället på plats. Barnens och lokal-
samhällets kunskaper och åsikter är 
viktiga för att hitta bra lösningar. 
 – Vi arbetar tillsammans med 
föräldrar, barn, fl yktingar och organisa-
tioner på plats för att förhindra och svara 
upp mot kränkningar av barns rättighe-
ter. De har den bästa kunskapen om sin 
situation och de kan fortsätta arbetet på 
plats under lång tid, säger Ann Hall, 
handläggare för Beredskapsstyrkan på 
Rädda Barnen.  

Naturkatastrofer och väpnade konfl ikter drabbar barnen värst. 
Sedan 1990 har två miljoner barn dött i väpnade konfl ikter och de 
senaste åren har antalet naturkatastrofer blivit fl er. Men samtidigt 
ökar också Rädda Barnens insatser.

Rädda Barnen ökar sina insatser

Stöd till barn i Libanons fl yktingläger

I Libanon gav Rädda Barnen stöd till barn och 

deras familjer som efter stridigheter tvingades 

fl y från det palestinska fl yktinglägret Nahr 

al-Bared till det närliggande Badawi-lägret. 

Rädda Barnen samarbetade med lokala 

organisationer i båda lägren, delade ut 

dricksvatten och mat. Barnen fi ck också 

möjlighet att leka på trygga platser och prata 

om sina upplevelser. 

Oroligheter i Kenya drabbar barnen

Oroligheterna i Kenya efter valet i slutet 

av december 2007 drev hundratusentals 

människor från sina hem. Hälften av dem som 

fl ydde eller sökte vård på sjukhus på grund av 

våld och brännskador var barn. Många hem 

förstördes. 

 – De som tvingats fl y är de som redan 

levde under svårast förhållanden i städernas 

slumområden eller på landsbygden, säger 

Mari Mörth, samordnare för Rädda Barnens 

katastrofarbete. 

 Tillsammans med fl era andra Save the 

Children-organisationer på plats i Kenya 

genomförde Rädda Barnen insatser för de 

drabbade, bland annat med att få igång 

skolorna igen.

Barnvänliga platser efter jordbävning

Jordbävningen i Peru i augusti 2007 dödade 

500 människor och 180 000 förlorade sina 

hem. Rädda Barnen skapade barnvänliga 

platser för att skydda barnen mot övergrepp 

och gav psykosocialt stöd till drabbade barn 

och deras familjer. 

Cyklonen i Bangladesh tog allt med sig

Tiotusentals familjer förlorade allt de ägde 

när en kraftig cyklon drabbade Bangladesh i 

augusti 2007. Under de första veckorna nådde 

Rädda Barnen 130 000 familjer med mat, 

rent vatten och mediciner. Tillsammans med 

lokala myndigheter skapades säkra platser 

där barnen kände sig trygga och fi ck skydd. 

 – Lokalbefolkningen berättade för oss 

att det var tur att det var natt när vågen kom. 

Då visste man var barnen var. De minsta 

sattes i stora kokkärl som fl öt. De större 

barnen försökte rädda sig genom att klättra 

upp i träd eller på skjul, berättar Birgitta 

Gälldin Åberg, psykolog på Rädda Barnens 

Kriscentrum.

Rädda Barnens  Beredskapsstyrka

Under 2007 var Rädda Barnens 

Beredskapsstyrka på plats i Ghana, 

Liberia, Kenya, Gaza, Libanon, Kenya, 

Mexiko, Peru, Uganda, Ecuador, Nepal, 

Sudan och Bangladesh. 
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Satsningar på våld och 

utbildning

För att sprida kunskap om våld 
mot små barn och visa på goda 

exempel tog Rädda Barnen under 
året fram skriften Akta barnen. Vi 

lämnade även synpunkter till barn-
pornografi utredningen varav de fl esta 
beaktades. Frågan om mobbning lyftes 
av fl era lokalföreningar och utbildningar 
hölls för skolpersonal och föräldrar. 
 Med hjälp av 2 200 svar från skole-
lever har vi under året kartlagt hur barns 
rätt till utbildning tillgodoses. Inom 
projektet Särskild, särskiljd eller avskiljd 
– om situationen för elever med funk-
tionshinder i grundskolan, genomfördes 
en konferens för dem som i arbetet 
kommer i kontakt med rörelsehindrade 
barn. Inom Dialog-programmet stöttade 
Rädda Barnen ett tjugotal invandrarorga-
nisationer i deras arbete för mänskliga 
rättigheter, med fokus på barnen. 

Stöd till barn och unga i kris

Varje år får hundratals barn stöd av 
psykoterapeuterna på Rädda Barnens 
Centrum för barn och ungdomar i kris. 
Det är också en viktig kunskapskälla i 
arbetet att förbättra villkoren för många 
barn. Under 2007 har vi bland annat 
prioriterat barn som blivit utsatta för 
våld och övergrepp, barn i sorg, barn som 
lever i hederskulturer, barn med skilda 
föräldrar och barn som lever i Sverige 
utan uppehållstillstånd.
 Under hösten startades Rädda 
Barnens Centrum för barn och ung-
domar i kris i Göteborg. 

Webbplatser för barn

Utanpapper.nu vänder sig till barn utan 
uppehållstillstånd som kan få stöd och 
råd genom samtal, mejl eller vid besök. 
Många av ungdomarna har fl ytt ensamma 

eller upplevt att familjen splittras under 
fl ykten till Sverige. Under året har fl er än 
300 unga fått stöd.
 Nästan en tredjedel av alla 17-åringar 
i Sverige har varit med om en skilsmässa 
och många saknar någon att prata med. 
Rädda Barnens webbplats skiljas.rb.se 
har gett stöd och råd via främst mejl 
till drygt 700 barn och unga. Många 
uttrycker starka känslor av sorg, ensam-
het och osynlighet.

Lokalt medlemsarbete

Medlemmarna är Rädda Barnens vikti-
gaste resurs. De hjälper till med många 
praktiska aktiviteter som till exempel 
läxläsning och föräldrastöd, men de är 
också med och påverkar lokala politiker 
och myndigheter att förbättra för barn 
i kommunen eller på orten. 
 Under året arbetade många av Rädda 
Barnens lokalföreningar framgångsrikt 
för att få sina kommuner att ta emot barn 
som kommer ensamma till Sverige. Vid 
slutet av året hade Migrationsverket slutit 
olika former av överenskommelser med 
fl er än 100 kommuner. 
 Insamlingsaktiviteter av olika slag är 
också ett viktigt område för medlemmar, 
inte minst vid insamlingskampanjen 
Världens Barn. 
 Över 150 medlemmar deltog i Rädda 
Barnens verksamhetskonferens i Stock-
holm 2007. Ett fl ertal seminarier rörde 
Rädda Barnens framtid, samarbetet i 
International Save the Children Alliance 
och hur vi kan stärka det ideella arbetet 
på lokal nivå.

Sedan starten 1919 har Rädda Barnen utvecklats till en ledande 
aktör för barns rättigheter. Vi har drygt 87 000 medlemmar i 244 

lokalföreningar över hela Sverige, elva regionkontor, huvudkontor 
i Stockholm och ett ungdomsförbund. Totalt stöds vårt arbete 
av drygt 277 000 medlemmar och givare.

Vårt arbete i Sverige

Rädda Barnen i Sverige

11 regionkontor

26 distriktsförbund

244 lokalföreningar

85 806 medlemmar

277 000 medlemmar och givare

Huvudkontor i Sundbyberg, Stockholm

Luleå

Umeå

Östersund

Borlänge

Karlstad

Växjö

Vänersborg

Göteborg

Malmö

Stockholm

Norrköping
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Ökat samarbete

Sedan Rädda Barnens årsmöte fattade 
det formella beslutet att gå med i 
Alliansen 1999 har samarbetet med de 
andra medlemsorganisationerna ökat allt 
mer. Samarbetet koordineras från ett 
sekretariat i London och styrs av regler 
och överenskommelser som medlems-
organisationerna beslutat om. Som 
gemensam grund ligger Barnkonven-
tionen. 
 På medlemsmötet en gång om året 
träffas ordföranden och generalsekre-
terare i organisationerna som ingår i 
Alliansen för att diskutera gemensamma 
strategiska frågor och besluta om rikt-
linjer för samarbetet. 

Fyra gemensamma satsningar

Från början innehöll Alliansens strategi 
för åren 2005-2010 tre gemensamma 
satsningar: Rewrite the Future – utbild-
ning för barn i konfl iktdrabbade 
områden, stöd till medlemsorganisa-

tioner samt ökat samarbete i de länder 
där fl era medlemsorganisationer har 
verksamhet. På årsmötet 2007 beslutades 
om en fjärde gemensam satsning: 
samarbete i krig och katastrofer. 

Utbildning i krig och katastrofer

Målet med Rewrite the Future är att 
åtta miljoner barn ska få tillgång till bra 
utbildning senast år 2010. Satsningen 
berör ett 30-tal länder och under 
kampanjens första år har 600 000 fl er 
barn fått möjlighet att gå i skolan. 
Tre miljoner barn har fått en bättre 
utbildning.

Starkare medlemsorganisationer

En ”stark medlem” är en medlemsorgani-
sation som uppfyller vissa kriterier vad 
gäller bland annat ekonomi och program-
verksamhet. Rädda Barnen Sverige är en 
av sex starka medlemmar, tillsammans 
med Norge, USA, Australien, Italien och 
England. 

Med fl er starka medlemmar får vi en 
starkare röst när vi påverkar FN, politiker 
och andra beslutsfattare. Vi kan samla in 
mer pengar och de större medlemmarna 
kan stötta de mindre. 

Samordning av medlemsorganisa-

tionernas arbete

Genom att låta en av medlemsorganisa-
tionerna leda verksamheten i ett land där 
fl era Save the Children-organisationer är 
verksamma kan vi uppträda mer enat 
gentemot lokala regeringar, myndigheter 
och organisationer. Vi kan också bli 
effektivare genom att dela lokaler och 
andra resurser. 

Samarbete i krig och katastrofer

Under de senaste årens stora katastrofer 
har det blivit tydligt att organisationerna 
inom International Save the Children 
kan göra mer tillsammans än var och en 
för sig. Nu har Alliansen arbetat fram 
riktlinjer för en gemensam katastrofhjälp 
med gemensamma metoder och verktyg 
för kommunikation och insamling.

Läs gärna mer om Save the Children på 

www.savethechildren.net.

Rädda Barnen är en del av International Save the Children Alliance, 
världens ledande barnrättsrörelse. Alliansen är en paraplyorganisa-
tion för 28 nationella medlemsorganisationer som tillsammans är 
verksamma i fl er än 120 länder. Verksamheten inom Alliansen om-
fattar tusentals projekt, från opinionsbildning till katastrofi nsatser, 
och omsätter årligen omkring sex miljarder svenska kronor.

Tillsammans med andra
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Vårt arbete i världen
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Södra Afrika

Majoriteten av södra Afrikas 60 miljoner barn 

lever i fattigdom. För många är aga den första 

kontakten med våld. 

 I södra Afrika stödjer Rädda Barnen 

kampanjer mot aga tillsammans med bland annat 

kyrkor och religiösa samfund. Det har stor 

betydelse i länder där kyrkans budskap påverkar 

många människor. Barn från olika områden har 

diskuterat hur våld påverkar deras vardag, och 

i en deklaration till Afrikanska Unionen kräver 

de att allt våld mot barn måste förbjudas. 

 I Mocambique har vi tillsammans med lokala 

organisationer startat speciella kontor dit barn 

kan vända sig för att rapportera våld och 

övergrepp. 

 Miljontals barn upplever hiv/aids på nära håll. 

I vårt arbete mot hiv/aids sprider vi information 

om barns sexuella rättigheter och vi ordnar 

diskussionsgrupper där pojkar pratar om hiv, 

maskulinitet och jämställdhet. 

Östra och centrala Afrika

Östra och centrala Afrika är en av världens 

fattigaste regioner, hårt drabbad av väpnade 

konfl ikter, interna motsättningar och stor 

utbredning av hiv/aids. Många barn går inte 

i skolan, många utnyttjas och utsätts för 

övergrepp. Flera länder närmar sig dock verklig 

demokrati. 

 Rädda Barnen arbetar främst med barn i 

konfl ikter och katastrofer, bland annat genom 

att rehabilitera barnsoldater och stödja barn 

i fl yktingläger. Vi arbetar också för barns rätt 

till utbildning och för att fl ickor, barn med 

funktionshinder och hiv-smittade inte ska 

diskrimineras. 

 I fl era länder har arbetet med att förhindra 

våld mot barn intensifi erats och vi har även ökat 

stödet till våra samarbetsorganisationer i deras 

arbete för barns rättigheter. 

Västafrika

I Västafrika är många länder svårt sargade av 

krig, naturkatastrofer och politiska kriser. 

 Militära ledare och poliser som Rädda 

Barnen tidigare tränat i barns rättigheter, 

ordnade under 2007 workshops för sina styr-

kor. Vi utbildade också lärare och påverkade 

attityder så att alla barn ska få gå i skolan. Idag 

utesluts ofta gravida fl ickor och barn med 

funktionshinder.

 Inom satsningen Rewrite the Future rustade 

vi upp många skolor och delade ut skolmaterial 

så att barnen i det krigsdrabbade Elfenbens-

kusten kunde gå i skolan igen. 

 Vi gjorde fl era framsteg i vårt arbete mot 

kvinnlig könsstympning. I Gambia protesterade 

många kommuner öppet mot seden och fl era 

”omskärare” slutade att utföra ingreppet. 

 I Ghana och Burkina Faso, som drabbades 

svårt av översvämningar, gav Rädda Barnen 

familjer mat, medicin och tak över huvudet.

Europa 

Skillnaderna i barns livsvillkor mellan länderna i 

Europa är stora. För Rädda Barnen är det viktigt 

att samarbeta med lokala organisationer i både 

Öst- och Västeuropa. 

 Under 2007 arbetade vi tillsammans med 

våra norska och fi nländska systerorganisationer 

för ”en skola för alla” i Ryssland. Vi gav stöd till 

ett nätverk av organisationer i före detta 

Jugoslavien och Albanien för att stärka arbetet 

med att följa upp Barnkonventionen. 

 En studie om aga och mobbning i sju länder 

runt Östersjön resulterade i ett gemensamt 

Mellanöstern och Nordafrika

Den krigsliknande situationen och 

etniska diskrimineringen i delar av 

regionen gör det svårt att tillgodose rätten till 

skola och skydd för barn. Under det senaste året 

har dock det starka och aktiva civila samhället 

bidragit till många förbättringar.

 I Jemen har Rädda Barnens samarbete med 

lokala partners lett till att också nyfödda barn 

till ensamstående mödrar registreras gratis. 

projekt mot mobbning där länderna lär av 

varandra. 

 Under året gjorde våra partnerorganisatio-

ner både studier och publicerade material om 

följderna av migration riktat till lärare, föräldrar 

och barn. Vi har också varit delaktiga i att driva 

ett aktivt lobbyarbete för att alla EU-direktiv 

som rör migration ska ha ett barnfokus. 

Vi har även ökat medvetenheten och viljan hos 

både allmänhet och beslutsfattare att uppmärk-

samma könsrelaterat våld. 

 Flera katastrofi nsatser gjordes under 2007. 

Den största i palestinska fl yktingläger där vi 

bidrog med barnvänliga platser för barn, skolgång 

och psykosocialt stöd till mer än 12 000 barn. 

 Vi har också arbetat för att ge irakiska 

fl yktingbarn rätt att gå i skola i de länder de fl ytt 

till, bland annat Jordanien, Syrien och Libanon. 



Libanon

Kenya

Sydafrika

Länder där Rädda Barnen har regionkontor

Länder där Rädda Barnen har landkontor

Rädda Barnen har verksamhet i Sverige och i åtta regioner utomlands.

Nepal

Thailand

Europa

Mellanöstern och Nordafrika

Östra och centrala Afrika

Västafrika

Södra Afrika

Latinamerika

Sydostasien och Stillahavsregionen

Syd- och Centralasien

Latinamerika

Stora inkomstskillnader och en ojämn fördelning 

av resurser gör att många barn och vuxna för en 

ständig kamp för försörjning, hälsa och skolgång. 

 Under året har både Uruguay och Venezuela 

antagit lagar som förbjuder all form av aga och 

ytterligare några länder, bland annat Chile, 

Costa Rica, Brasilien och Peru, är på gång med 

förbud. 

Våld mot barn och ungdomar är ett stort 

problem och Rädda Barnens arbete i Latiname-

rika inriktar sig mycket på att bekämpa våld i 

hemmet, i skolan och på gatan. Genom att 

arbeta regionalt har vi lyft frågor som är 

gemensamma för fl era länder, och under året 

har både barn och vuxna involverats. Vi tar vara 

på de erfarenheter våra samarbetspartners gör 

tillsammans med barn och unga och sprider 

dessa till andra organisationer.

Sydostasien och Stillahavsregionen

Fler naturkatastrofer än vanligt har drabbat 

Sydostasien och fattigdomen är utbredd. Våld 

och övergrepp mot barn är fortfarande mycket 

vanligt, liksom traffi cking och diskriminering 

mot särskilt fl ickor. Spridningen av hiv/aids ökar. 

 I Vietnam ingår Barnkonventionen numera 

i läroplanen. Under året har vi även arbetat för 

att hiv/aids-drabbade barn på gatan ska få 

rådgivning, behandling och stöd. 

 Efter Rädda Barnens regionala arbete med 

FN:s våldsstudie har kunskapen om aga ökat 

bland myndigheter. Filippinerna, Mongoliet och 

Taiwan har nu beslutat eller initierat beslut om 

lagstiftning som förbjuder aga i skolan i. Vårt 

stöd till partners har hjälpt utsatta barngrupper 

att inkluderas i skolan.

 På Filippinerna stödjer vi det civila samhället 

i arbetet med barn som utsätts för våld och 

utnyttjas sexuellt. 

Syd- och Centralasien

I Syd- och Centralasien bidrar fl era faktorer till 

att barns rättigheter inte respekteras; ojämnt 

fördelade resurser, patriarkala strukturer, 

beslutsfattare som inte ställs till svars och att 

våld ses som en accepterad metod för att lösa 

konfl ikter. Samtidigt arbetar många regeringar 

för att stärka barns rättigheter och framsteg 

görs, speciellt när det gäller utbildning och hälsa. 

 Under 2007 har vi fortsatt vårt arbete för att 

öka barns deltagande. Vi satsade på att 

tillsammans med lokalbefolkningen bekämpa 

våld mot barn. Vi fortsatte också vårt arbete för 

att alla barn ska få gå i skolan. 

 Flera naturkatastrofer drabbade barnen 

hårt. Rädda Barnen gjorde bland annat insatser 

i Nepal och i Bangladesh. Vi samarbetade med 

våra systerorganisationer och koncentrerade 

oss på att skapa barnvänliga platser för barn, 

se till att skolor kom igång och på att ge barnen 

stöd.

Läs gärna mer om Rädda Barnens arbete i 

världen på www.rb.se. Klicka på Om Rädda 

Barnen.
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22 Insamling

Totalt sett har det privata givandet till 
Rädda Barnen ökat. Samtidigt fi nns fl er 
aktörer på marknaden som konkurrerar 
om gåvorna. Utmaningen är att rekrytera 
nya givare och att bli bättre på att nå 
unga människor. Samtidigt måste vi 
behålla de givare vi har och öka deras 
engagemang för vår verksamhet. 
 – Vi vill att givarna ska förstå vad vi 
gör och hur viktiga våra insatser för barn 
är. Det ska vi bli ännu duktigare på att 
visa. De som stödjer vårt arbete ska också 
känna vilken oerhört stor nytta deras 
bidrag gör. Vi vill nå fram till männis-
kors hjärtan, säger Louise Gauffi n, 
kommunikationschef på Rädda Barnen. 

Bidrag från privatpersoner

Idag bidrar drygt 89 000 personer varje 
månad till Rädda Barnen. Det betydde 
133 miljoner kronor under 2007, en 
ökning med fem miljoner. För att enga-
gera nya regelbundna givare används 
face-to-face, en metod där vi informerar 
om vår verksamhet ute på gatan. Face-
to-face har fungerat något sämre än 
tidigare, vilket delvis beror på att fl er 
ideella organisationer konkurrerar om 
uppmärksamheten. Under 2008 kommer 
vi att titta på nya former för att samla in 
pengar. 
 Rädda Barnen samlar även in gåvor 
via exempelvis insamlingsbrev, gåvo- och 
minneskort, gåvokalendern, Internet och 
sms. Det ”oregelbundna givandet” gav 
förra året 53,6 miljoner kronor. 

Bidrag från företag

Idag tar företag större ansvar och hänsyn 
till mänskliga rättigheter och miljöfrå-
gor, och Rädda Barnen har lång erfaren-
het av att samarbeta med företag från 
olika branscher. 

Rädda Barnens huvudsamarbetspartner 
2007 var SAS, Semper, IKEA och Santa 
Maria. Till exempel SAS är verksamt i 
fl era länder där Rädda Barnen arbetar 
och företaget stödjer vårt arbete för barn 
i krig och katastrof. Under 2007 har 
Rädda Barnen-ambassadörer organiserats 
bland SAS anställda i Sverige, Norge och 
Danmark. 
 Vi har också haft viktiga samarbeten 
med bland andra If, Stadshypotek Bank, 
Swedbank, Wallenius-rederierna, 
Trelleborg, GodEl, Accenture, Calli-
graphen och Pictura. 
 Tillsammans bidrog företag med 
drygt 29 miljoner till Rädda Barnens 
verksamhet. 

Företagssamarbete på global nivå

Varje år genomför hela International 
Save the Children Alliance och IKEA en 
mjukdjurskampanj på temat utbildning. 
Under kampanjperioden 2007 såldes fyra 
miljoner mjukdjur på 242 IKEA-varuhus. 

Det gav Rädda Barnen över 20 miljoner 
kronor att dela på, pengar som går till nio 
projekt i tolv länder. 
 IKEA stödjer även Rädda Barnens 
arbete i Sverige via IKEA Family-kortet. 
Varje gång kortet dras i kassan skänker 
IKEA 25 öre till Rädda Barnens familje-
rådgivning för barn med skilda föräldrar. 

Viktiga medlemmar

Vid årets slut hade Rädda Barnen 85 806 
medlemmar, en viss minskning jämfört 
med 2006 då medlemsantalet var 89 164. 
Rädda Barnens lokalföreningar samlade 
in 6,2 miljoner kronor. Medlemmar och 
andra frivilliga gjorde också ett fantas-
tiskt insamlingsarbete för Radiohjälpens 
årliga kampanj Världens Barn. Under 
2007 gav den 16,7 miljoner kronor till 
Rädda Barnen. 
 Under året har Rädda Barnen satsat på 
att få fl er unga medlemmar, bland annat 
deltog vi med aktiviteter på Hultsfreds-
festivalen. För andra året i rad genomför-
des också en ungdomstävling i samarbete 
med studentmagasinet Piraja, där första-
priset var en resa till Rädda Barnen i 
Etiopien. 

320 miljoner kronor till 

barnens rättigheter

Under 2007 skänkte privatpersoner och företag nära 320 miljoner 
kronor till Rädda Barnen. Samtidigt har insamlingskostnaderna 
sänkts med hela åtta miljoner kronor.

Övrig insamling, 1%

Regelbundet 
givande, 42%

Givare, 17%

Företagsgåvor, 11%

Testamenten, 8%

Banco Fonder, 2%

Radiohjälpen, 5%

Insamlat av lokalföreningar, 2%
PostkodLotteriet, 7%

Alliansen, 5%

INSAMLADE MEDEL 2007: 319,1 MILJONER KRONOR



Postkodlotteriet växer 

Under Postkodlotteriets andra år tog 
Rädda Barnen emot hela 42 av de 208 
miljoner som delades ut. Pengarna 
kommer att användas inom hela verk-
samheten med speciellt fokus på utbild-
ning, vuxenstöd och att skydda barn 
mot våld. 
 – Årets resultat är långt över våra 
förväntningar. Rädda Barnen kommer 
att kunna göra ett omfattande och 
långsiktigt arbete för att förbättra för 
barn tack vare stödet från Poskodlotte-
riet, säger Charlotte Petri Gornitzka, 
Rädda Barnens dåvarande general-
sekreterare.
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Heredia, Costa Rica



 

 Barn har rätt att få vara bar

 Oavsett var i världen de fö

 vilka som är deras föräldrar

 ställt ekonomiskt. Tillsamm

 och bidrags givare arbetar v

 till barns  rättigheter.

Jag är ett barn. 

Jag har rätt att vara ett barn. 

Jag har rätt att bli omhändertagen. 

Jag har rätt att bli älskad. 

Jag är ett barn.



rn. 

ds och växer upp, oavsett   

r och  oavsett hur de har det  

mans med våra medlemmar   

vi för en värld som lever upp  

Grand Bassam, Elfenbenskusten



Rädda Barnen strävar ständigt efter att 
bli tydligare och enklare i sin kommuni-
kation. Vi vill beskriva vad vi gör och vad 
som gör oss unika för att särskilja oss och 
för att få människor att engagera sig för 
barns rättigheter. 
 Under 2007 har barns rätt att skyddas 
från våld och övergrepp och barns rätt 
till utbildning varit det dominerande 
innehållet i kommunikationen. Under 
året har vi också påbörjat ett arbete för 
att bli ännu mer effektiva i vår kommuni-
kation mot olika målgrupper, speciellt 
unga människor. Ett omfattande under-
sökningsarbete startades för att vi bättre 
ska förstå våra kommunikationsmålgrup-
per, deras beteenden och drivkrafter.

Genomslag i media

Kampanjen Förändra utsikten startade 
för fyra år sedan. Syftet med kampanjen 
har varit att förmedla att Rädda Barnen 
är en rättighetsorganisation – en orga-
nisation som åstadkommer bestående 
förbättringar. Den är också en grund för 
andra mer riktade aktiviteter från Rädda 
Barnen. 
 Under 2007 fi ck vi för cirka fyra mil-
joner kronor reklamutrymme i medierna 
till ett prislistvärde av hela 50 miljoner 
kronor. Mätningar visar att kampanjen 
är omtyckt och att avsändaren är tydlig. 
Rädda Barnen har idag hög kännedom 
och identifi kation, men fortfarande är 
kunskapen relativt låg om vad vi gör. 
 Under året har konkurrensen om 
givare och människors engagemang ökat. 

Fler ideella organisationer har etablerat 
sig och de redan befi ntliga har kommuni-
cerat starkare. Rädda Barnens genom-
slagskraft i media har dock varit stor, vi 
har en stark varumärkeskännedom och 
ett högt medievärde. Ett tecken på att 
kommunikationen fungerat och nått 
fram är att insamlingen har ökat under 
året. 

Publikationer

Bland de nya publikationer som togs 
fram fi nns ”Det här är dina rättigheter” 
som beskriver Barnkonventionen för de 
mindre barnen. 
 Tillsammans med Socialstyrelsen gav 
Rädda Barnen ut ”Innerst inne var man 
rädd…” som beskriver barns relation till 
kontaktpersoner. Och tillsammans med 
Allmänna Barnhuset tog vi fram ”Akta 
barnen” som handlar om misshandel av 
små barn. Den används bland annat till 
att uppmärksamma politiker på behovet 
av barnahus i hela landet. 
 I samarbete med FN gav Rädda 
Barnen ut dokumentsamlingen ”The 
legislative history of the Convention in 
the rights of the child” som beskriver 
Barnkonventionens tillkomst.
 Under året producerades också ett 
stort antal rapporter och skrifter av 
Rädda Barnen regionkontor runt om 
i världen. Sammanlagt såldes böcker, 
fi lmer och andra publikationer för 1,8 
miljoner kronor. Många av dem fi nns 
tillgängliga på www.bokhandel.rb.se.

Filmer

Under 2007 producerades elva kortfi lmer 
till Postkodlotteriet. De handlade bland 
annat om lokalt stöd till fl yktingfamiljer, 
Ellen-grupperna, Rädda Barnen föräldra-
telefon och vårt arbete i Indien efter 
tsunamin. En del av fi lmerna fi nns även 
i längre versioner för att använda i till 
exempel lokalt föreningsarbete. De kan 
köpas eller lånas via www.bokhandel.rb.se.

Tidningen Barn

Tidningen Barn gavs ut i 121100 exemplar 
per utgåva till medlemmar och regel-
bundna givare. Årets första nummer 
handlade om hur fattigdom slår hårdast 
mot barnen. Andra nummer handlade 
till exempel om hur migrationen påverkar 
barnen, om barn och unga som begår 
brott och om hur Rädda Barnen samlar 
in sina pengar. 

Webbplatsen

Under året har ett omfattande arbete 
genomförts för att skapa en ny webbplats 
som bättre motsvarar användarnas 
behov. En analys visade att de fl esta 
besökare var förstagångs- eller fågångs-
besökare som besöker hemsidan för att 
ge pengar. Detta ledde till att insamling 
via hemsidan gavs större utrymme än 
tidigare. Analysen visade också att 
texterna inte var tillräckligt anpassade för 
webben. Nya rb.se sjösätts under första 
halvåret 2008.

Utbildningar

Under 2007 har Rädda Barnen utbildat 
cirka 3 000 lärare och 300 personer inom 
socialtjänsten. Vi har också etablerat ett 
långsiktigt samarbete med Ersta Sköndal 
Högskola och erbjuder poängutbildning-
ar inom Barn i kris och sorg. 
 Genom SWEDINT, Folke Bernadotte 
Akademien, Sida Civil Society Center 
och Svenska Räddningsverket har 250 
militärer, poliser och andra personer 
utbildats i barns rätt till skydd i krig och 
katastrofer. I samarbete med Uppsala 
universitet och med fi nansiering från 
Sida har vi under året utbildad 26 social-
arbetare från östra och södra Afrika.

Det gick att förändra!

26 Kommunikation

Genom effektiv kommunikation vill Rädda Barnen rekrytera fl er aktiva 
medlemmar och givare, sprida kunskap och påverka politiker och andra 
beslutsfattare. Allt detta för att skapa varaktiga förbättringar för barn.

Familjer möttes i Borås. Många vill arbeta aktivt för Rädda Barnen  sid 40 

Sista Ordet: Barns behov – en belastning? sid 46
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& RIKA& RIKA
– klyftorna ökar

TEMA:

FATTIGAFATTIGA

Gottsunda: Rädda Barnen ordnade sommarläger. sid 34 
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Bli medlem

Som medlem blir du en viktig del av en 
folkrörelse med nästan 90 000 medlem-
mar. Väljer du att vara aktiv kan du vara 
med och göra direkta insatser för barn, 
bilda opinion för barns rättigheter eller 
samla in pengar. Det kostar 200 kronor 
om året att vara medlem i Rädda Barnen. 
För dig under 25 år kostar det 75 kronor. 
Ett medlemskap för hela familjen kostar 
300 kronor, oavsett hur många ni är. 

Ge en gåva

Alla gåvor gör skillnad, stora som små. 
Bidragen gör det möjligt för oss att fort-
sätta vårt viktiga arbete. Besök www.rb.se 
eller sätt in ditt bidrag på plus- eller 
bankgiro 90 2000-3. 

Ge månadspeng

Med en månadspeng på minst 100 
kronor i månaden stödjer du Rädda 
Barnens arbete för barns rättigheter 
i Sverige och i världen. Med din regel-
bundna gåva bidrar du både till direkta 
insatser i katastrofer och vårt mer 
långsiktiga arbete mot våld och för 
utbildning. 

Bli medsyster

Flickor diskrimineras ofta och har 
svårare att göra sin röst hörd. Du som 
vill påverka just fl ickors situation kan 
bli medsyster och bidra med minst 100 
kronor i månaden till Rädda Barnens 
arbete mot könsstympning och för ökad 
jämställdhet mellan pojkar och fl ickor. 

Testamentera pengar

Ett testamente kan betyda en bättre 
framtid för många barn. Du kan 
antingen bestämma att ett visst belopp 
ska tillfalla Rädda Barnen eller välja att 
testamentera ett föremål som vi kan 
omsätta och använda i vårt arbete.

Företagssamarbeten

Genom att stödja Rädda Barnen kan ditt 
företag förbättra livet för miljontals barn 
världen över. Ni kan göra det på olika 
sätt, på olika nivåer och till olika kostna-
der. Kontakta ansvarig för företagssam-
arbeten, telefon 08-698 90 00 eller besök 
www.rb.se/foretag.

Alla kan vara med och 

förändra utsikten för 

miljontals barn!

Tillsammans med Rädda Barnen kan du vara med och förbättra 
barns livsvillkor på fl era olika sätt. Du kan bli medlem, ge en gåva 
eller stödja oss regelbundet genom en månadspeng.
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»  Jag vill att pengarna 

 används till arbetet för 

att alla barn ska få utbild-

ning och för att de barn 

som behöver får extra 

resurser. «

Gladys Del Pilar, ger regelbundet

»  Jag vill att mina pengar 

används för att alla barn i 

världen ska få gå i skola. «

Lena Lööf, sparar i Humanfonden

»  Jag vill att pengarna ska 

användas för att skapa en 

framtid för barn som inte 

har någon. «

Sofi a Helin, ger regelbundet

Konventionen om barnets rättigheter antogs av FN den 20 november 1989. Fram till idag har 192 länder anslutit sig till 

konventionen och därmed förbundit sig att se till att lagstiftning och politik överensstämmer med dess innehåll, samt att 

informera både barn och vuxna om att den fi nns. Barnkonventionens 54 artiklar bygger på fyra grundprinciper:

Alla barn har samma rättigheter och lika värde. Ingen får diskrimineras.

Barnets bästa ska alltid komma i främsta rummet.

Varje barn har rätt att överleva och utvecklas.

Barnet har rätt att uttrycka sin mening i alla frågor som berör det.

Läs om alla artiklar i Barnkonventionen på www.rb.se.



Ekonomi i sammanfattning

INTÄKTER 2007

KOSTNADER 2007

FÖRDELNING AV DIREKTA KOSTNADER PER REGION 2007

Kapitalinkomster, 3,4%

Egna insamlade 
medel, 52,5%

Medlemsavgifter, 2,4%Försäljning av böcker, 
seminarier etc., 1,3%

Bidrag från Sida, 
EU m.fl., 40,4%

Administration, 5,1%

Programverk-
samheten, 84,1%

Medlems-
rörelsen, 3,2%

Insamling, 7,6%

Sverige, 12%
Östra och centrala Afrika, 18%

Västafrika, 16%

Södra Afrika, 6%

Mellanöstern, 8%
Syd- och Centralasien, 14%

Sydostasien, 7%

Latinamerika, 15%

Europa, 4%

INTÄKTER 2007 2006

Egna insamlade medel 319,1 297,7

Medlemsavgifter 14,6 15,1

Diverse intäkter (försäljning av 

böcker, seminarier etc.) 7,9 4,6

Bidrag från SIDA, EU m.fl . 245,4 211,9

Kapitalinkomster 20,6 41,8

Totalt 607,6 571,1

 KOSTNADER 2007 2006

Programverksamheten 501,8 472,6

Medlemsrörelsen 19,4 20,4

Insamling 45,2 52,5

Administration 30,2 31,8

Totalt 596,6 577,3

  Läs mer om Rädda Barnens ekonomi 

i årsredovisningen, se sidan 29–45.
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Årsredovisning 2007

Förvaltningsberättelse

Styrelsen och generalsekreteraren för Rädda Bar-
nens riksförbund (802002-8638) avger härmed 
följande redovisning för räkenskapsåret 2007:

ORGANISATION

Rädda Barnen är en ideell organisation – en 
partipolitiskt och religiöst obunden folkrörelse 
– som arbetar för barns rättigheter. Arbetet är 
inriktat på att påverka och förändra samhället 
för barnets bästa och syftar i första hand till var-
aktiga förbättringar för barn i utsatta situationer. 

Riksförbundet består av 85 806 medlemmar 
(2006: 89 164) organiserade i 244 (2006:249) 
lokalföreningar och ett ungdomsförbund. 
Lokalföreningarna är sammanslutna i 26 (26) 
distriktsförbund. Riksförbundet, distriktsför-
bund och lokalföreningar är var för sig juridiska 
personer med eget ekonomiskt ansvar. Kalender-
år är verksamhets- och räkenskapsår.

Högsta beslutande organ är riksmötet med 
118 ombud, varav 100 ombud som väljs av 
medlemsrörelsen, 5 ombud som väljs av Rädda 
Barnens Ungdomsförbund, och de 13 styrelse-
ledamöterna. Riksmötet utser styrelse, ord-
förande och vice ordförande. Rädda Barnens 
huvudkontor ligger i Sundbyberg, Stockholm. 
Våra kontor för utlandsverksamheten fi nns i:

Europa: Stockholm, Sverige

Mellanöstern:  Beirut, Libanon

Syd- och 

Centralasien: Katmandu, Nepal

Sydostasien – 

Stillahavsregionen: Bangkok, Thailand

Södra Afrika:  Pretoria, Sydafrika

Västafrika:  Dakar, Senegal

Östra och centrala 

Afrika:  Nairobi, Kenya

Latinamerika:  Lima, Peru

Till stöd för det lokala arbetet i Sverige fi nns 
regionkontor i Borlänge, Göteborg, Karlstad, 
Luleå, Malmö, Norrköping, Stockholm, Umeå, 
Vänersborg, Växjö och Östersund.

Oberoende och öppenhet

Rädda Barnen redovisar regelbundet för med-
lemmar och givare hur verksamheten bedrivs 
och hur deras bidrag används. Detta sker genom 
årsrapporter, medlemstidningen Barn, Rädda 
Barnens webbplats www.rb.se och medlems-
portalen. Vi har 90-konton, vilket innebär att 
Rädda Barnen uppfyller de krav Stiftelsen för 
insamlingskontroll (SFI) har på hur organisa-
tionen använder sina intäkter. Rädda Barnens 
arbete granskas av auktoriserad revisor samt en 
förtroendevald revisor.

Insamling av medel är en viktig förutsättning 
för Rädda Barnens arbete och för att säkerställa 
organisationens oberoende ställning. Medel 
insamlade i Rädda Barnens namn kan endast 
användas för insatser i överensstämmelse med 
Rädda Barnens verksamhetsinriktning, som 
beslutas av riksmötet.

Arbetssätt

Rädda Barnens arbete utförs av frivilliga och 
förtroendevalda runtom i Sverige, av anställda 
i Sverige och internationellt samt genom sam-
arbete med internationella organ och organisa-
tioner i de länder där vi har verksamhet. Under 
2007 gav Rädda Barnen stöd till 257 projekt 
(2006:278) i samarbete med omkring 380 (330) 
samarbetsorganisationer i världen. Vår ambition 
är att minska projektantalet genom i huvudsak 
projektsammanslagning, vilket underlättar ad-
ministrationen och ökar kostnadseffektiviteten. 

Omkring 4 400 (4 500)1) medlemmar i 
Sverige arbetar aktivt på frivillig basis för barnets 
rättigheter. En försiktig bedömning säger att 
detta arbete motsvarar 200 årsarbeten med ett 
värde av cirka 70 miljoner kronor. Nedgången 
kan bl. a. hänföras till svårigheter att behålla och 
rekrytera aktiva medlemmar i Stockholm.

Medlemsutveckling

Under 2007 minskade antalet medlemmar i 
Rädda Barnen med 3 358 medlemmar (2006: 
ökade det med 2 454). Antalet medlemmar är nu 
85 806 (89 164). Under 2007 nyrekryterades 3 
531 (6 676) medlemmar. Andelen som förnyade 
sitt medlemskap år 2007 var 95,8 procent (92,5 
procent). Medelåldern är nu 57,6 år (57,2). Med-
lemmarna fördelar sig på 69 procent kvinnor 
(68 procent) och 31 procent män (32 procent). 
Antalet medlemsansvariga i lokalföreningarna 
är 101 (105).

Målsättningen för 2007; att bibehålla det 
medlemsantal som vi hade 2006, har således inte 
nåtts. Det fi nns i huvudsak två förklaringar till 
detta. Vi har under de senaste åren haft en ökad 
medlemstillströmning utan att ha behövt ta till 
särskilda, större medlemsvärvningsinsatser. En 
trend som nu synes bruten. Tillströmningen av 
ungdomsmedlemmar har under året inte varit 
lika stort som tappet. 

Rädda Barnens Ungdomsförbund

Rädda Barnens ungdomsförbund (RBUF) är en 
självständig organisation som stöds av Rädda 
Barnen. RBUF avger årligen en egen årsredovis-
ning och dess förhållande till Rädda Barnen är 
reglerat i avtal.

International Save the Children Alliance

Rädda Barnen ingår i International Save the 
Children Alliance (Save the Children) – värl-
dens ledande barnrättsorganisation. Save the 
Children består av 28 medlemsorganisationer 
som utför insatser i fl er än 120 länder. Organi-
sationen har ett gemensamt kontor i London, 
som samordnar medlemmarnas gemensamma 
arbete. Rädda Barnen Sverige är en av de ledande 
medlemsorganisationerna med representation i 
Save the Childrens styrelse. Tillsammans arbetar 
medlemmarna med allt från långsiktiga förbätt-
ringar av barns situation till katastrofhjälp.

STYRNING OCH LEDNING

Styrningen och ledningen av Rädda Barnens 
verksamhet utgår från det beslut om verksam-
hetsinriktning som fattas av riksmötet. Inrikt-
ningen ger de ramar inom vilka styrelsen gör 
preciseringar och prioriteringar av Rädda 
Barnens arbetsområden. Detta uttrycks i verk-
samhetsplanen. Styrelsen ansvarar för verksam-
hetens genomförande, genom ett kansli med sina 
regionala kontor i Sverige och utomlands samt 
lokalföreningarna och distriktsförbunden.

Våra sex satsningar har även under 2007 
utgjort styrelsens huvudsakliga fokus. Satsning-
arna är: 
–  Barns rätt till skydd mot våld. 
–  Barns rätt till utbildning.
–  Barns rätt till vuxenstöd.
–  Stärkt lokalt arbete i Sverige för att förverk-

liga barnets rättigheter.
–  Stärkta samarbetsorganisationer och stärkt 

bidrag till en global barnrättsrörelse.
–  Stärkt kompetens, identitet och profi l som 

barnrättsorganisation.

Därutöver arbetade styrelsen särskilt med:
–  att stimulera relationen mellan styrelsen 

och medlemsrörelsen bl.a. genom verksam-
hetskonferensen och att aktivt delta på de 
regionala konferenserna och i övrigt delta i 
medlemsaktiviteter i landet.

–  att skapa en tydlighet i relationen till Save the 
Children Alliance och säkerställa att vi har 
en fortsatt stark ställning med stora möjlig-
heter till infl ytande inom organisationen.

–  att revidera och utveckla förslag till styrande 
dokument som Kompassen, Verksamhets-
inriktningen och etiska riktlinjer för frivilliga 
som ska antas på riksmötet i maj 2008 och 
gälla under den kommande verksamhets-
perioden 2009–2012.

1) Uppgiften, som uppgavs i förvaltningsberättelsen för 2006, att Rädda Barnen under året haft 6 000 aktiva medlemmar, reviderades senare.



Riksmöte och verksamhetskonferens

Rädda Barnen håller numera Riksmöte vart annat 
år. Det senaste Riksmötet ägde rum 10–11 juni 
2006 i Göteborg. De år då riksmöten inte hålls 
genomförs en verksamhetskonferens med repre-
sentanter från medlemsrörelsen med syftet att för-
djupa sig i viktiga frågor och att ge styrelsen väg-
ledning för framtiden. Konferensen ger tillfällen 
till möte och diskussion mellan medlemsrörelsen, 
styrelsen och personalen. Den första verksam-
hetskonferensen hölls på Bosön på Lidingö 
1–3 juni 2007. Påverkanstorg som arbetsmetod 
med seminarier som fördjupning i olika frågor 
upplevdes positivt och deltagarna upplevde stor 
delaktighet i konferensen. Utvärderingen av 
konferensen visar på stor uppskattning från del-
tagarna. Verksamhetskonferensen följdes därefter 
upp på regionala konferenser och på konferensen 
med alla distriktsordförande i februari 2008.

Styrelsen

Styrelsen hade sju sammanträden under 
verksamhetsåret. Styrelsen hade under 2007 
nedanstående sammansättning: (Närvaron på 
styrelsemöten framgår av siffran inom parantes 
efter respektive styrelseledamot.)

Ordinarie ledamöter
Marianne Nivert, Stockholm, ordf (7); Inger 
Ashing, Stockholm, v ordf (5); Birgitta Ahlqvist, 
Södra Sunderbyn (7); Kojo Ansah-Pewudie, 
Angered (7); Linus Bengtsson, Lund (5); Sverker 
Jonsson, Nacka (7); Tove Jonsson, Rädda Barnens 
Ungdomsförbund och Stockholm (7); Alice Bah 
Kuhnke, Nacka (4); Kari Lotsberg, Enebyberg 
(7); Jenny Malmsten, Helsingborg (6); Eva Karin 
Möllefors, Halmstad (7); Lars Svärd, Vilhelmina 
(6); Eva Wedin, Kalmar (6).

Suppleanter
Åsa Jernberg, Solna (7); Göran Ewerlöf, Stock-
holm (4);.Kattis Ahlström, Stockholm (0) och 
Rolla Akkache, Helsingborg (5), Rädda Barnens 
Ungdomsförbund (personlig ersättare för Tove 
Jonsson).

Adjungerade ledamöter
Personalens ombud: Ylva Åkerblom, HTF (5); 
Håkhan Andersson, SACO (t.o.m. 28/2 2007) 
(1); Magnus Toresand (fr.o.m. 1/3 2007) (6).

Adjungerade styrelserepresentanter 
i Rädda Barnens Ungdomsförbunds styrelse
Sverker Jonsson, Linus Bengtsson och Jenny 
Malmsten.

Utskott tillsatta av styrelsen

Arbetsutskottet
Arbetsutskottet hade sju sammanträden under år 
2007, dess huvudsakliga uppgift är att förbereda 
styrelsens sammanträden. Arbetsutskottet 
bestod av: Marianne Nivert, Inger Ashing och 
Jenny Malmsten.

Etiska rådet
Under 2007 höll etiska rådet två heldagsmö-
ten och hade därutöver en telefonkonferens. 
Rädda Barnens etiska råd har till uppgift att 
vara råd givande i etiska frågor till styrelsen vad 
gäller hela Rädda Barnens verksamhet och kan 
också bistå generalsekreteraren med råd när så 
är påkallat. I etiska rådet representeras styrelsen 
av Lars Svärd, ordförande och Linus Bengtsson. 
Övriga ledamöter är Annica Borg, Lars-Olof 
Edström, Anders Ljungh och Arne Ruth.

Rådet har under året vid två tillfällen be-
handlat förslaget till Rädda Barnens policy för 
företagssamarbeten, etiska dilemman i samband 
med bl.a. Rädda Barnens medverkan i SVT-
dokumen tären om ”Det svenska sveket”. Rådet 
har också behandlat en remiss från Rädda 
Barnens styrelse om ”Riktlinjer för ideellt arbete 
inom Rädda Barnen”.

Ersättningsutskottet
Ersättningsutskottet har sammanträtt vid ett 
tillfälle under 2007. Dess huvudsakliga upp-
gifter är att regelbundet se över generalsekrete-
rarens lönevillkor och avtal, samt även principer 
för lönesättning för ledande befattningar inom 
Rädda Barnen. Marianne Nivert är utskottets 
ordförande och övriga ledamöter är Alice Bah 
Kuhnke och Lars Svärd.

Framtidsutskottet
Under 2007 hade Framtidsutskottet två möten 
och ett seminarium. Framtidsutskottet etable-
rades senhösten 2004 och har till uppgift att 
arbeta fram en handlingsplan med förslag till 
åtgärder i syfte att utveckla det lokala arbetet i 
Rädda Barnen. Handlingsplanen ska föreläggas 
Rädda Barnens styrelse inför riksmötet 2008. 
Styrelsen representerades av Inger Ashing, Linus 
Bengtsson och Eva Karin Möllefors. I övrigt 
består utskottet av åtta företrädare från lokalför-
eningar, distriktsförbund samt Rädda Barnens 
Ungdomsförbund. Karin Bäcklund, Växjö; Lars 
Österdahl, Värmlands distriktsförbund; Mona 
Lisa Hagström Svensson, Vetlanda; Helene 
Gullmarson, Malmö; Helena Gilliusson, Lud-
vika; Malin Malmberg, Göteborg; Ann-Helen 
Sjöberg, Sandviken samt Cecilia Abrahamsson, 
Rädda Barnens Ungdomsförbund. 

Revisionsutskottet
Revisionsutskottet hade fem möten under 2007. 
Dess huvudsakliga uppgifter är att bevaka att 
Rädda Barnens redovisningsprinciper följer god 
redovisningssed och att principerna tillämpas 
på ett korrekt sätt, att vi har en tillfredställande 
intern kontroll avseende den ekonomiska 
förvaltningen samt att följa upp hur revisors 
påpekanden och rekommendationer hanteras 
i organisationen. 

Revisionsutskottet ägnade framför allt sin 
tid åt följande frågor: Att ytterligare förbättra 
den interna kontrollen inom det internationella 
programmet; Att successivt införa riskbedöm-

ning som en del i den ordinarie planerings- och 
rapporteringsprocessen; Att genom uppdrag till 
internrevisionen tillförsäkra att verksamheten 
och rapporteringen anpassas till FRII-kodens 
krav och intentioner fr.o.m. verksamhetsåret 
2009.

En funktion för Intern Revision infördes 
under året. Funktionen är underställd styrelsen. 
Internrevisionens uppgift är bl.a. att utvärdera 
den interna styrningen och kontrollen samt 
aktivt verka för att lämpliga åtgärder vidtas. 
Revisionsutskottet leds av Inger Ashing. Övriga 
ledamöter är Eva Karin Möllefors och Kari 
Lotsberg.

Styrgruppen för kapitalförvaltning
Styrgruppen för kapitalförvaltning ska vara ett 
direkt stöd till organisationen i medelsförvalt-
ningen, både den långsiktiga kapitalförvalt-
ningen och den kortsiktiga likviditetsförvalt-
ningen, initiera översyn av förvaltningspolicyn, 
utvärdera förvaltningens resultat och genomföra 
en etisk granskning samt utvärdera att medels-
förvaltningen sker inom ramen för förvaltnings-
policyn. Styrgruppen hade under året fyra 
sammanträden. Styrelsen representerades under 
2007 av Lars Svärd, ordförande och Kari Lots-
berg. Övriga ledamöter är Hans De Geer och 
Hans Tholsby.

Valberedning vald på riksmötet 2006

Lars Österdahl, Värmlands distriktsförbund, 
ordförande.; Lillemor Karlström, Norrbottens 
distriktsförbund; Mikael Svennerbrandt, 
Malmöhus distriktsförbund; Sofi a Rana, 
Stockholms Norra distriktsförbund och Stina 
Linnarsson, Skaraborg-Södra Älvsborg distrikts-
förbund.

Revisorer

Jonas Grahn, Auktoriserad revisor, Pricewater-
houseCoopers AB; Sven Öhlund, Bromma.

Suppleanter
Marcus Robertsson, Auktoriserad revisor, 
PricewaterhouseCoopers AB; Göran Wikner, 
Bagarmossen).

Rädda Barnens anställda

Kansliet leddes av generalsekreterare Charlotte 
Petri Gornitzka1). Ledningsgruppen utgjordes 
av Charlotte Petri Gornitzka; Alfhild Petrén 
biträdande generalsekreterare; Gunnar Löfberg, 
biträdande generalsekreterare; Svante Sandberg, 
Chef Internationella programmet; Anniken 
 Elisson-Tydén, biträdande Chef Internationella 
programmet; Lars Carlsson, Chef Sverige-
programmet; Louise Gauffi n, Marknadschef; 
 Charlotta Sterky, Chef Kommunikation & 
Opinion; Lars Garg, Ekonomichef och Anders 
Holfve, Personalchef. Christina Paues är led-
ningsgruppens sekreterare.

Antalet helårsanställda i Sverige var 189 (189) 
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1) Charlotte Petri Gornitzka lämnar Rädda Barnen 1 mars 2008 för ett arbete som generalsekreterare i Save the Children Alliance.



varav 10 (12) var projektanställda. Antalet ut -
sända kontraktsanställda var 34 (37) och antalet 
nationellt anställda i programländerna var 555 
(544).

KAPITALFÖRVALTNING

Förvaltning

Rädda Barnen har ett eget kapital och reserver 
som ”ekonomisk ryggrad” för att säkerställa 
betalningskapaciteten och långsiktiga åtaganden 
i verksamheten. Kapitalet placeras utifrån den 
förvaltningspolicy för medelsförvaltningen som 
styrelsen fattat beslut om. 

Förvaltningen är enligt policyn uppdelad 
i långsiktig kapitalförvaltning och kortsiktig 
likviditetsförvaltning. I den långsiktiga kapital-
förvaltningen är avkastningskravet 4 procent 
realt per år över en rullande femårsperiod. 
Samtidigt ska den totala risknivån, avseende 
t.ex. pris- och kreditrisker, i förvaltningen vara 
låg, vilket främst ska åstadkommas genom 
krav på en global diversifi ering, en begränsad 
aktieandel, låg valutarisk samt limiter för den 
operativa förvaltningen. Förvaltningen är 
uppdelad i fyra olika portföljer: en global 
aktiemarknad genom två aktieindexcertifi kat 
med tre respektive fem års löptid, en svensk 
aktiemarknad med aktiv förvaltning, en 
indexnära ränteportfölj bestående av svenska 
räntepapper med en genomsnittlig löptid av 
3,7 år samt en portfölj med alternativa 
placeringar (hedgefonder).

Policyn anger ramar för hur stor andel av 
kapitalet som får placeras i aktier respektive 
räntebärande värdepapper. Innehavet i aktier 
får utgöra minst 38 procent och maximalt 52 
procent av det totala innehavet beräknat till 
marknadsvärde. Per den 31 december 2007 
utgjorde aktieinnehavet 46 procent. Innehaven 
har under året legat inom limiterna för alla till-
gångsslagen. Policyn reglerar vidare att Rädda 
Barnens medel ska placeras enligt etiska 
överväganden. Rädda Barnen investerar i före-
tagsgrupper som i sin verksamhet efterlever 
mänskliga rättigheter. Mänskliga rättigheter 
defi nieras enligt FN:s allmänna förklaring om 
de mänskliga rättigheterna, FN:s konvention 
om barnets rättigheter samt tillämpliga ILO-
konventioner. Vidare får investeringar inte 
göras i företag vars huvudsakliga verksamhet är 
förenade med stora miljörisker eller avser vapen, 
tobak, spel, eller alkohol. Rädda Barnen har 
nolltolerans mot pornografi .

Förvaltningen sköts av externa förvaltare och 
följs upp av styrgruppen för kapitalförvaltning. 
Extern etisk granskning av innehaven sker 
halvårsvis. Granskningen föranledde ingen 
åtgärd under 2007.

Avkastningen från den långsiktiga kapital-
förvaltningen uppgick under 2007 till 3,2 
procent, vilket är högre än det per tillgångsslag 
viktade jämförelseindexet som ökade med 3,0 
procent. Den är dock lägre än det långsiktiga 

avkastningskravet, som med hänsyn tagen till 
infl ationen 2007, motsvarar 6,2 procent. 
Avvikelsen beror på den svaga utvecklingen på 
fi nansmarknaderna under slutet av året. 

Utöver den långsiktigt placerade kapitalport-
följen har Rädda Barnen, som ett led i att han-
tera likviditetsrisker och hålla en god betalnings-
beredskap, även en likviditetsförvaltning. Dessa 
medel består huvudsakligen av kortsiktiga 
räntepapper eller räntefonder.

Värdering

Det bokförda värdet av Rädda Barnens vär-
depapper uppgick den 31 december till 280,7 
mkr (305,0 mkr). Innehavet fördelar sig enligt 
följande:

Finansiella anläggningstillgångar 

(bokförda värden). Se också not 12.

Aktieindexcertifi kat, globalt 80,0 mkr

Räntebärande papper, Sverige 103,7 mkr

Totalt 183,7 mkr

För certifi katen saknas fastställt marknadsvärde, 

i stället har använts ett teoretiskt inlösenvärde 

(TIV). Ränteportföljens marknadsvärde överstiger 

bokfört värde per bokslutsdagen med 1,0 mkr.

Finansiella omsättningstillgångar 

(bokförda värden). Se också not 15.

Aktier och aktierelaterade tillgångar 74,4 mkr

Räntebärande papper 22,6 mkr

Totalt 97,0 mkr

Aktieportföljens marknadsvärde överstiger 

bokfört värde per bokslutsdagen med 1,0 mkr. 

Ränteportföljens bokförda värde har anpassats till 

det lägre marknadsvärdet.

Totala innehavet av aktier och aktierelaterade 

papper uppgår till 154,4 mkr och av räntepapper 

till 126,3 mkr. Förändringen mellan åren 2006 och 

2007 motsvaras av:

Aktier

Minskning av innehav 8,9 mkr

Räntebärande placeringar 

Minskning av innehav 15,6 mkr

Totalt 24,5 mkr

Resultat från fi nansiella investeringar 2007 

(se också not 7)

Resultatet från fi nansiella investeringar uppgår 
till totalt 20,6 mkr.

Aktier

Utdelningar 1,1 mkr

Realiserat resultat vid försäljning 13,2 mkr

Räntebärande placeringar 

Ränteintäkter 6,4 mkr

Realiserat resultat vid försäljning – 0,1 mkr

Värdejustering per 31.12 – 0,2 mkr

 Justering av utländsk valuta 0,2 mkr

Totalt 20,6 mkr

Resultatet påverkas av att en omläggning av 
portföljen som inleddes 2006 slutfördes 2007. 
Härigenom har ackumulerade dolda värden 
realiserats. I bokslutet görs en avsättning till 
värderegleringsfonden. Fondens syfte är att i 
 enlighet med policyn för medelsförvaltning 
säkra en långsiktig kapitalförvaltning. Fonden 
ska användas dels som reserv vid nedgång i 
marknadsvärde för placerat kapital, dels för att 
över åren möjliggöra ett jämnt uttag av avkast-
ning som motsvarar det årliga avkastnings-
kravet, vilket uppgår till 4 procent realt.

RESULTAT OCH STÄLLNING

Under 2007 uppgick Rädda Barnens totala 
intäkter till 587,0 mkr (2006 uppgick intäk-
terna till 529,3 mkr) utöver fi nansiella poster. 
Det fi nansiella resultatet uppgick till 20,6 mkr 
(41,8 mkr). Rädda Barnens intäkter inklusive 
fi nansiella poster ökade med 36,6 mkr jämfört 
med 2006, en ökning med 6,4 procent.

Insamlade medel uppgick till 319,1 mkr 
(297,7 mkr). Ökningen förklaras bl.a. av ett ökat 
samarbete med företag. Från lokalföreningar och 
distriktsförbund har under år 2007 inbetalats 
5,6 mkr (6,9 mkr).

Vid sidan av egna insamlade medel utgör 
bidraget från Sida en väsentlig del av Rädda 
Barnens intäkter. För år 2007 uppgick Sidas 
bidrag till 192,0 mkr (176,6 mkr). Från Radio-
hjälpen inkom 16,7 mkr (15,5 mkr). Bidrag 
från utländska organisationer och myndigheter 
uppgick till 49,6 mkr (31,1 mkr). Bidrag har 
erhållits från bland andra UNHCR, EU samt 
genom ett ökat samarbete inom International 
Save the Children Alliance.

De totala kostnaderna uppgick under året till 
596,6 mkr (577,3 mkr), varav för tsunamikata-
strofen 15,6 mkr enligt nedan. Kostnaderna 
fördelas på ändamålskostnader 521,2 mkr (493,0 
mkr) samt kostnader för insamling 45,2 mkr 
(52,6 mkr) och administration 30,2 mkr (31,8 
mkr).

Kostnaderna för insamling och administra-
tion uppgick till 12,6 procent av de totala kost-
naderna 2007. Räknat på de senaste tre åren 
uppgår motsvarande tal till 14,6 procent.

Tsunamikatastrofen

Intäkterna i samband med tsunamikatastrofen 
uppgick under året till totalt 2,3 mkr (2,4 mkr). 
Intäkterna fördelar sig på insamlade medel 0,3 
mkr (0,3 mkr), bidrag från Radiohjälpen 1,5 
mkr och från International Save the Children 
Alliance 0,4 mkr.

Per den 31 december 2007 har Rädda Barnen 
betalat ut totalt 86,9 mkr för verksamhet som 
rör tsunamikatastrofen, varav 15,6 mkr 2007. 
Genomförandet av återuppbyggnadsarbetet har 
tagit längre tid än ursprungligen planerat. Rädda 
Barnen har aktiva planer för att säkerställa bär-
kraft och långsiktighet i och med att tsunami-
responsen avslutas under de närmaste åren. 
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Eget kapital

Det egna kapitalet uppgick vid årets slut till 
332,9 mkr (321,8 mkr), en ökning med 11,1 mkr. 

Eget kapital (mkr) 2007-12-31

Förändring 

(mkr)

Ändamålsbestämt 42,1 –16,4

Ej ändamålsbestämt 135,0 +20,5

Värderegleringsfond 33,5 +7,0

Förvaltade fonder 12,3 0

Rädda Barnen-fonden 110,0 0

Totalt 332,9 +11,1

Eget kapital, utöver det ändamålsbestämda 
som är knutet till av givaren angivna ändamål, 
motsvarar kostnaden för att bedriva verksamhet 
under knappt sex månader.
 
Ständig kostnadsmedvetenhet

Rädda Barnen är inte bara en insamlingsorga-
nisation. Rädda Barnens riksförbund ansvarar 
även för genomförandet av verksamheten, både 
i Sverige och utomlands. Det innebär att kost-
nader av administrativ karaktär såsom ledning, 
planering, uppföljning, kontroll och revision av 
riksförbundets hela verksamhet – både i Sverige 
och utomlands – är inkluderade i riksförbundets 
räkenskaper. 

För Rädda Barnen är det viktigt att pengar 
används effektivt och enligt givarens önskemål. 
Att hålla kostnaderna för administrationen så 
låga som möjligt med tanke på verksamhetens 
mål och att se till att alla i organisationen har en 
kostnadsmedveten hållning, är en förutsättning 
för detta. Samtidigt är kostnader av administra-
tiv karaktär nödvändiga för att garantera 
kvaliteten i alla led i verksamheten.

VERKSAMHETENS GENOM FÖRANDE 

OCH VÄSENTLIGA HÄNDELSER 2007

Rädda Barnen har valt att kraftsamla merparten 
av resurserna i sex satsningar för att öka slag-
kraften, skapa tydlighet i uppdraget och åstad-
komma bästa möjliga resultat när det gäller att 
nå varaktiga förbättringar för barn. Satsningarna 
ska förbättra situationen för barn och särskilt 
bidra till barns självkänsla. De ska genomsyra 
vår verksamhet såväl i fred som i katastrofer och 
konfl ikter. Satsningarna tar omkring två tred-
jedelar av programresurserna i anspråk. Under 
hösten 2007 startade arbetet med att analysera 
hur de sex satsningarna har bidragit till ett bättre 
samhälle för barn, vilket bl.a. utgör underlag för 
beslut inför nästa planeringsperiod, 2009 – 2012.

Tre satsningar är tematiska och handlar om 
barnets rätt till skydd mot våld, till utbildning 
och till gott vuxenstöd. Två satsningar handlar 
om att stärka aktörer som kan kämpa för barns 
rättigheter; våra lokalföreningar i Sverige samt 
lokala och nationella organisationer utomlands. 
Den återstående satsningen handlar om att 
stärka Rädda Barnens kompetens, profi l och 
identitet som barnrättsorganisation.

Barns rätt till skydd mot våld

Satsningen på barns rätt till skydd mot våld har 
som övergripande mål att barn och ungdomar 
inte ska utsättas för våld och att de som ändå ut-
sätts får den upprättelse och det stöd de behöver. 
Inom våldssatsningen arbetar vi med ett särskilt 
fokus på fysisk aga och kränkande behandling, 
på sexuella övergrepp och annat utnyttjande av 
barn samt på organiserat våld på gatan.

Rädda Barnen har varit drivande i arbetet 
med FN:s globala studie om våld mot barn. 
Studien, som påbörjades under 2002, avslutades 
med en lansering under hösten 2006. Både själva 
arbetet med studien och det slutresultat som 
presenterats – som nu sprids globalt – har starkt 
bidragit till att fl er länder har tagit steg mot att 
lagstifta mot barnaga.

Vid 2007 års utgång har totalt 23 länder 
en heltäckande lagstiftning mot att aga barn. 
Ytterligare två stater har genom beslut i mot-
svarande Högsta domstolen förbjudit all aga 
riktad mot barn. 22 länder har därtill förbundit 
sig att lägga fram förslag mot barnaga i sina 
respektive parlament. Om dessa utfästelser blir 
verklighet innebär det att mer än en femtedel av 
FN:s medlemsländer kommer att ha förbud mot 
alla former av aga riktad mot barn.

Under 2007 införde bl.a. Nya Zeeland, 
Uruguay, Chile och Venezuela lagstiftning mot 
alla former av aga av barn. När det gäller de tre 
latinamerikanska länderna har Rädda Barnens 
arbete med denna fråga varit en starkt bidra-
gande faktor till att lagstiftningen blivit ett 
faktum.

Ett exempel på vårt arbete inom vår satsning 
mot våld är Bo De skolan i Vietnams huvudstad 
Hanoi. Där arbetar eleverna, med stöd av Rädda 
Barnen, för att få skolan fri från bestraffning. 
Samtidigt utbildar Rädda Barnen tillsammans 
med en lokal samarbetspartner både lärare och 
föräldrar i olika sätt att uppfostra barn utan våld. 
I Bo De skolan har arbetet fått effekt. Tidigare 
användes våld som metod för att disciplinera 
barnen. I dag känner lärarna till och använder 
andra metoder att lösa konfl ikter i klassrummet. 
Motsvarande projekt bedrivs på ett femtiotal 
andra skolor i Vietnam.

I Sverige fortsatte vi driva och bevaka frågan 
om s.k. Barnahus. Antalet Barnahus som är 
i drift är nu 11 (2006 6) och ytterligare 10 är 
beslutade men ännu inte öppnade. Närmare 
70 av våra lokalföreningar har med stöd av 
distriktsförbund agerat med uppvaktningar och 
seminarium för politiker och beslutsfattare i sin 
kommun. I bl.a. Borlänge och Västerås har detta 
lett till beslut om att etablera Barnahus. 

Två statliga utredningar som lades fram 
under året utgör exempel på att Rädda Barnens 
kunnande och åsikter tillmäts stor betydelse. 
Både Barnpornografi utredningen och utred-
ningen ”Vuxnas kontakter med barn i sexuella 
syften” har lagt förslag som ligger i linje med de 
krav vi drivit.

Under året har vi också särskilt uppmärk-
sammat problemet med barnmisshandel av 
riktigt små barn, bl.a. det s.k. Shaken Baby 
Syndrome. Detta problem tillsammans med 
andra frågor kring barnmisshandel har 
presenterats i skriften ”Akta Barnen”, som fi ck 
stor uppmärksamhet i såväl riksmedia som 
fackpress och TV när den släpptes.

Barns rätt till utbildning

Det övergripande målet för satsningen är att fl er 
barn, fl ickor och pojkar – utan diskriminering 
– ska ha tillgång till meningsfull utbildning i en 
barnvänlig miljö. Vi arbetar med särskilt fokus 
på att alla barn ska få en kvalitativ utbildning. 
Utbildningen ska tillgodose barnens behov, vara 
barnvänlig, utvecklande och respektfull. Andra 
viktiga frågor inom denna satsning är att barn 
och ungdomar ska bli medvetna om och kunna 
utöva sina rättigheter och att barn och ungdo-
mar ska få ökat infl ytande i skolans vardag. 

För Rädda Barnen är det viktigt med barns 
deltagande och infl ytande i skolans vardag, var-
för vi har som mål att varje skola som vi stödjer 
ska ledas av en styrelse där barn deltar samt att 
alla barn i skolan har möjligheter att påverka 
både innehåll, arbetssätt och arbetsformer. 

Elfenbenskusten ingår i Rädda Barnen-
Alliansens stora utbildningssatsning Rewrite the 
Future. Under 2007 renoverades 46 skolor som 
blivit förstörda under inbördeskriget och 30 000 
skolpaket delades ut. Lärare utbildades i att hitta 
alternativ till aga som uppfostringsmetod och 
vidareutbildning i Barnkonventionen genomför-
des. Andelen barn som börjar skolan har ökat i 
Elfenbenskusten under det senaste året. Rädda 
Barnen samarbetar med utbildningsministeriet 
och andra organisationer. Barn behöver en säker 
och bra skolmiljö för sin utveckling och elever 
och lärare är stolta över sin nya skolmiljö. 

Under 2007 arbetade Rädda Barnen med 
projektet School Peace i Estland, där barn 
diskuterar respekt och tolerans och arbetar för 
att göra atmosfären i sin skola bättre. Lärare 
deltog i aktiviteter och lärde sig metoder för att 
stoppa mobbning. Rädda Barnens systerorgani-
sation i Litauen har kamratstödjargrupper i ett 
60-tal skolor över hela landet. Med hjälp av 
skolpedagoger och andra vuxna ansvarade 
eleverna själva för att utforma verksamhet som 
förhindrar mobbning. 

I Sverige har vi i ett fl ertal skolor arbetat mot 
mobbning i samarbete med organisationen 
Friends, där ett särskilt fokus lagts på ungas 
kommunikation på nätet och s.k. nätmobbning. 
Även i år har vi rönt framgång för vårt långsik-
tiga påverkansarbete. Under 2007 genomfördes 
en lagändring som innebär att inkomster som 
barn får genom feriearbete inte räknas som 
inkomst vid prövning av socialbidrag för det 
fall familjen ansöker om sådant. Något som vi 
kämpat för i fl era års tid. 
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Under 2007 har vi i Sverige arbetat mycket 
med att än mer låta barns åsikter infl uera vår 
verksamhet. Bland annat har vi intervjuat över 
2 000 barn i den svenska skolan, genomfört 
kartläggningar kring hur barn med funktions-
hinder har det i den svenska skolan och arbetat 
med ”höringar”1) som är en metod för att samtala 
med barn och få fram deras egna åsikter. 

Genom samtalsgrupper med fl ickor om 
jämställdhet, s.k. Ellengrupper, har det fram-
kommit att många problem kring jämställdhet 
och könsroller manifesteras inom skolidrotten. 
Vi har därför arbetat med att ta fram påverkans-
arbete om jämställdhet och skolidrott som 
baseras på barn och ungas egna röster. Vi har 
under året också startat upp samtalsgrupper för 
killar, s.k. Allangrupper i fyra städer. För att 
kunna etablera fl er grupper i landet har en 
nationell utbildning för 25 samtalsledare och 
25 projektledare påbörjat på totalt 15 orter 
i landet. Allangrupper ger en möjlighet för killar 
i skolåldern att samtala kring frågor om identitet 
och kön.

Barns rätt till vuxenstöd

Det övergripande målet för denna satsning är att 
fl er barn ska ha, och uppleva sig ha, nära vuxna 
som stödjer dem. Vi arbetar särskilt för att reger-
ingar och andra ansvariga instanser garanterar 
att rätten till skydd och utveckling för de barn 
som saknar tillräckligt vuxenstöd respekteras 
och att det fi nns kapacitet och kompetens bland 
dem som arbetar med barn. Andra viktiga frågor 
är att underlätta för föräldrar och andra vuxna 
att organisera sig för att kräva bättre villkor 
för barnen i lokalsamhället, och att se till att 
regeringar ger stöd till och förutsättningar för 
föräldrar och vårdnadshavare att fullgöra sitt 
ansvar gentemot barnen.

För att säkerställa att de som arbetar med 
barn har tillräcklig kapacitet och kompetens 
påverkar vi utbildningsministerier i olika länder 
att i läroplaner för vissa yrkeskategorier, t.ex. 
socialarbetare och lärare, införa utbildning i 
barns rätt till skydd och utveckling. Under 2007 
har vi gjort framsteg bl.a. i Sydafrika genom att 
Universitetet Witwatersrand i Johannesburg 
tagit in utbildning om barnets rättigheter i 
utbildningen för socialarbetare. Universitetet 
i Pretoria kommer att införa det i sin kursplan 
under 2008. Ett konkret resultat av utbildning-
en vid Witwatersand var att socialarbetare 
vågade ge ett bättre stöd till barn som invandrat 
till Sydafrika. Tidigare var de osäkra på vad de 
kunde göra för denna grupp.

I fl era länder i Västafrika, bl.a. Burkina Faso, 
Mali och Senegal, genomför vi projekt för att 
minska tiggeriet bland barn. Tiggeri är i sig en 
risk för barnen och innebär också att skolgången 
uteblir. I projekten har vi bl.a. stöttat partners 
som hjälper familjer att utveckla ekonomiska 
kooperativ, erbjuder de tiggande barnen 

skolgång och skapar mötesplatser för familjer för 
utbyte av erfarenheter kring detta. Vi arbetar 
också med samhällspåverkan i det globala per-
spektivet genom att ta fram underlag för FN:s 
barnrättskommittés diskussionsdagar. Syftet 
med dessa dagar är att kommittén bättre ska 
kunna följa upp hur FN:s Barnkonvention 
genomförs i de länder som undertecknat den.

I Sverige har vi påbörjat en nationell 
kartläggning av barn som rymmer hemifrån eller 
tvingas lämna föräldrahemmet. Rädda Barnen 
har bedömt att det fi nns en dold grupp barn i 
samhället som far illa och utsätts för stora risker 
genom att bo hos kompisar, pojkvänner eller i 
portuppgångar. Kartläggningen beräknas vara 
slutförd 2009 men redan det faktum att vi 
påbörjat en kartläggning rönte stort intresse 
i media, bl.a. TV och radio. 

En viktig roll för Rädda Barnen är att ge röst 
åt barn. Inför ett remissvar till utredningen 
”En samordnad och tydlig tillsyn av socialtjäns-
ten” genomförde vi en ”höring” med barn som 
bor i familjehem för att kunna föra in deras 
synpunkter direkt i utredningen.

Inom ramen för satsningen på vuxenstöd 
arbetar vi också med de ensamkommande asyl-
sökande barn som söker sig till Sverige. 1 264 
ensamkommande barn sökte asyl i Sverige under 
2007, en kraftig ökning jämfört med tidigare år. 
Det stora antalet barn satte kommunernas 
förmåga att ta emot barnen på ett sätt som 
tillgodoser deras behov och rättigheter på stora 
prov. Många av Rädda Barnens lokalföreningar 
i landet har bidragit framgångsrikt med 
påverkansarbete för att få sina kommuner att 
ta emot ensamkommande asylsökande barn. 
Vid slutet av året hade Migrationsverket slutit 
olika former av överenskommelser med mer än 
100 kommuner vilket också bedömts som 
tillräckligt för 2008. En av anledningarna till 
att kommunerna beslutade sig för att ta emot 
fl er barn var att ersättningarna från staten till 
kommunerna höjdes under våren. Rädda Barnen 
hade i skrivelser till riksdagspolitiker och till 
regeringen bland annat påtalat behovet av att se 
över dessa ersättningar.

Stärka våra samarbetspartners och våra 

lokalföreningar

Internationellt driver vi vår verksamhet i sam-
arbete med fl era olika samarbetspartners. Syftet 
med att stärka dessa är att förbättra arbetet för 
barnets rättigheter och därigenom bidra till att 
stödja utvecklingen av ett civilt samhälle för och 
med barn och ungdomar.

Under 2007 har vi arbetat med ett nytt 
ramverk för hur vi ska arbeta med partners och 
för att våra partners, inklusive barnorganisa-
tioner och nätverk, ska kunna bli starkare. 
Ramverket innebär bl.a. att vi ska bli än mer 
strategiska i våra val av partner och tydligare ta 
utgångspunkt från vad vi vill uppnå i regionen 

eller landet där vi har verksamhet. Ramverket 
innebär också ökat fokus på barnledda organisa-
tioner. Det ger också stöd för att kategorisera 
partners så att stödet till dem kan bli mer 
effektivt. I varje region ska t.ex. maximalt fem 
partners defi nieras som långsiktiga och få ett 
utökat stöd, t.ex. organisationsstöd, medan 
andra partners i första hand får stöd för sin 
programverksamhet.

Syftet med satsningen på våra lokalföre-
ningar i Sverige är att öka slagkraften i Rädda 
Barnens arbete genom att utveckla lokalfören-
ingarnas förmåga att arbeta för att barnets rättig-
heter förverkligas på den egna orten.

Satsningen på lokalföreningarna i Sverige har 
utvärderats. I utvärderingen framkommer att 
antalet lokalföreningar som har hög aktivitet har 
ökat från en tiondel 2001 till en tredjedel 2005. 
Detta är mycket positivt då det var ett övergri-
pande mål för satsningen. Positivt är också att 
andelen lokalföreningar som genomfört all-
männa barnrättsaktiviteter riktade mot vuxna 
ökat med 27 procent och de som genomfört 
insatser mot våld ökat från 2 procent till 13 
procent under samma period. Vidare har 
andelen lokalföreningar som har verksamhet 
direkt riktad mot målgruppen barn med sämre 
sociala och/eller materiella förutsättningar för-
dubblats under mätperioden. Samverkan med 
andra organisationer eller nätverk på orten har 
ökat med 62 procent. Intressant att notera är 
också att antalet lokalföreningar med egen hem-
sida ökat från 1 procent till 53 procent. Det fi nns 
dock också områden där Sverigesatsningen, 
enligt utvärderingen, verkar ha haft mindre 
betydelse, t.ex. har andelen föreningar med 
 mediekontakter minskat med 10 procent, likaså 
har andelen lokalföreningar som genomfört 
allmänna barnrättsaktiviteter riktade mot barn 
minskat med 11 procent under perioden.

Under 2007 har lokalföreningarna särskilt 
agerat för fl er Barnahus, för att kommunerna ska 
ta emot ensamkommande asylsökande barn 
samt arbetat med studiecirklar i föräldraskap.

Stärkt kompetens, identitet och profi l som 

barnrättsorganisation

Syftet med satsningen är att stärka Rädda 
Barnens kompetens, identitet och profi l som 
barnrättsorganisation. Under 2007 har vi tagit 
fram en manual för hur vi med ett barnrätts-
perspektiv ska arbeta fram program för vår 
utlandsverksamhet. Vidare har Rädda Barnen 
tagit fram riktlinjer för arbetet för barns skydd 
i katastrofer. I Sverige har personal utbildats 
i att höra barn, s.k. höringar för att förbättra 
möjligheterna till barns deltagande i verksamhe-
ten samt genomfört utbildning av personal inom 
polisen, socialtjänsten, sjukvården, Migrations-
verket, länsstyrelsen m.fl . i barnrättsfrågor.
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1)  ”Höring” är en metod att på ett mer lustfyllt sätt få fram barns egna åsikter i olika frågor. Vissa barn är verbala och kan med lätthet uttrycka sina åsikter medan andra barn kan behöva 
stöd av bilder, få teckna, klippa ur tidningar eller göra egna fi lmer kring frågorna. Utifrån en diskussion kring detta har barnet lättare att utrycka sina egentliga åsikter.



International Save the Children Alliance

De tre femårsmålen i Save the Childrens stra-
tegiska plan 2005–2010 kompletterades under 
2007 med ett fjärde mål. Målen är:

1.  Utbildning för barn i väpnade konfl ikter.

2.  Fler starka medlemsorganisationer i världen.

3.  En effektiv och slagkraftig samordning av 

arbetet i länder där två eller fl era medlems-

organisationer gör insatser för barn i utsatta 

situationer.

4.  Gemensamt katastrofsamarbete för att på 

fem års sikt vara den ledande internationella 

humanitära organisationen inriktad på barn.

I arbetet med utbildning för barn i väpnade 
konfl ikter har vi program i Elfenbenskusten, 
Sudan, Södra Sudan, Afghanistan och Libanon. 
Programstart sker inom kort i Colombia. 

I arbetet för fl er starka medlemsorganisatio-
ner i världen har Rädda Barnen fortsatt varit 
aktiva. Samarbetet har bl.a. bidragit till fram-
växten av Australien och Italien som starka 
medlemsorganisationer. Rädda Barnen stödjer 
även fortsättningsvis den rumänska medlems-
organisationen. 

När det gäller samordning av arbetet i länder 
där två eller fl era medlemsorganisationer redan 
arbetar – Gemensam närvaro – är vi ansvariga 
för Save the Childrens gemensamma kontor 
i Peru. Vi är dessutom deltagande medlem i 
Angola och Sri Lanka. Förhandlingar pågår 
kring vårt deltagande vid de blivande gemen-
samma kontoren i bl.a. Colombia, Nicaragua, 
Uganda, Norra Sudan och Mocambique med 
start 2008. 

Inom satsningen på ett gemensamt arbete 
i väpnade konfl ikter och naturkatastrofer leder 
Rädda Barnen den grupp som är ansvarig for att 
stärka påverkansarbetet. Vi sitter också med och 
deltar aktivt inom ELT (Emergency Liason 
Team) som leder arbetet med att vidareutveckla 
Alliansens förberedelse inför samt respons vid 
konfl ikter och katastrofer. Erfarenheterna från 
Rädda Barnens Beredskapsstyrka samt vårt 
arbete i konfl ikt- och katastrofsituationer inter-
nationellt är några av Rädda Barnens bidrag till 
detta arbete. 

Insamling och exponering i media

2007 blev ännu ett rekordår ur insamlings-
synpunkt. Totalt samlade Rädda Barnen in 
319,1 (297,7) mkr. En ökning med sju procent 
jämfört med 2006. Ett gott kommunikations-
arbete har generellt sett gjort det lättare att få 
människor och företag att ge pengar till Rädda 
Barnen. Postkodlotteriet och testamenten har 
givit särskilt god utdelning och insamling från 
privatpersoner och företag har också överträffat 
förväntningarna. 

Vi har under 2007 trots en hårdnande 
konkurrens kunnat fortsätta öka antalet 
samarbeten med företag. Genom dessa får 
Rädda Barnen både ökat ekonomiskt stöd till 
verksamheten och ökade möjligheter att sam-
verka för barns bästa. Huvudsamarbetspartners 

2007 var IKEA, SAS, Santa Maria och Semper. 
Under året samarbetade vi också med sponso-
rerna If, Stadshypotek Bank, Swedbank, 
Calligraphen, Pictura, Wallenius, Trelleborg, 
GodEl, Accenture och CSC. Företag bidrog 
totalt med 30 (27) miljoner kronor. 

Rädda Barnens exponering i svenska medier 
är betydelsefull för vår framgång som samhälls-
påverkare. Enligt en oberoende analys är Rädda 
Barnens position stark och trovärdig och 
mediebilden generellt fördelaktig. Vi har också 
stark trovärdighet som expert på frågor som rör 
barns rättigheter. 

Under 2007 sjösattes ett projekt för att mäta 
mediegenomslag på ett bättre sätt än att endast 
mäta antalet pressklipp där Rädda Barnen är 
omnämnda. Genom den nya mätmetoden 
poängsätts varje artikel där Rädda Barnen är 
omnämnda utifrån bl.a. kriterierna; hur vi 
framställs som aktör, hur vi framställs som 
organisation, vems perspektiv som kommer 
fram; hur framkommer barnets rättigheter. 
Analysperioden sträcker sig över två månader 
och täcker in alla nyheter från TV/radio, 
webbaserade medier och tryckta medier i 
Sverige. Basmätningen är nu genomförd och 
mätningen kommer att upprepas årligen. 
I basmätningen kan noteras att 44 procent av 
pressklippen bedömdes som positiva, 55 procent 
neutrala och en procent negativa för oss. Vi 
framställs vidare som en rättighetsorganisation 
i 51 procent av klippen och som en välgörenhets-
organisation i endast en procent av klippen.

Under 2007 genomförde vi en basmätning 
som grund för att i framtiden bättre kunna mäta 
förändringar i politikers och journalisters 
inställning till Rädda Barnen. Den visade bl.a. 
att 70 procent av journalisterna och 60 procent 
av politikerna kände till att Rädda Barnen är en 
organisation som arbetar för barns rättigheter 
och att 33 procent av journalisterna samt 40 
procent av politikerna känner till de förbätt-
ringar i samhället vi bidragit till. I övrigt notera-
des att man uppfattar Rädda Barnen som tro-
värdiga, engagerade och effektivast i arbetet med 
att uppnå bestående förbättringar för barn. 
Målgrupperna upplevde vidare att de fi ck den 
hjälp de behövde när de själva tog kontakt med 
oss i olika frågor.

Vi vill synas på betald plats för att skapa 
närvaro i allmänhetens medvetande och ge en 
tydligare och än starkare bild av Rädda Barnen. 
Detta är i normalfallet dyrt, men genom kraft-
fullt rabatterade priser framförallt inom TV 4 
samt gratisannonser i radio och tidningar, har 
vi kunnat nå en synlighet som motsvarar cirka 
50 mkr i reklamkostnader till en faktisk kostnad 
av 4 mkr. 

Som en del i vårt påverkansarbete tar vi fram 
böcker, fi lmer och andra publikationer. Förra 
året sålde vi publikationer för sammanlagt 1,8 
miljoner kronor. Bland de nya publikationerna 
fi nns ”Det här är dina rättigheter” som beskriver 
Barnkonventionen för de mindre barnen och 
”Akta barnen” om misshandel av små barn. 

Tidningen Barn gick under 2007 per utgåva ut 
i 121 100 exemplar till medlemmar och regel-
bundna givare. Årets teman var fattigdom, 
migration, unga som begår brott samt givande 
och insamling. 

Personalfrågor

Den totala sjukfrånvaron ligger kvar på samma 
nivå som 2006, dvs. 4,1 procent. 

Arbetet med resultatet från personalenkäten 
Insikt som genomfördes i december 2006 
fortskred på avdelningar/enheter inom Rädda 
Barnen samt följdes upp i ledningen och i 
arbetsmiljökommittén. I slutet av september 
samlades personalen till en personaldag där 
arbetet med Insikt togs upp i en paneldiskussion. 

Även under 2007 inträffade ett antal inciden-
ter som drabbade vår personal runt om i världen. 
I Gaza har vi under året tillfälligt evakuerat den 
internationella personalen. I Elfenbenskusten 
försökte beväpnade personer råna kontoret, i 
Darfur (Sudan) plundrades en lokal som Rädda 
Barnen använder i sin verksamhet för barn på 
fl ykt och i Mansehra (Pakistan) ledde försämrat 
säkerhetsläge till att kontoret tvingades stänga 
under vissa perioder. 

Större fokus har under året lagts vid att stärka 
skyddet för vår egen personal i länder med 
säkerhetsproblematik. Nya säkerhetsriktlinjer 
har utarbetats, chefer inom Rädda Barnens 
utlandsverksamhet har utbildats i säkerhetsfrå-
gor och tydligare uppföljning görs av den årliga 
uppdateringen av säkerhetsplaner i program-
länderna samt att säkerställa att de är väl kända 
av personalen på respektive kontor.

Mer information fi nns i Rädda Barnens perso-

nalbokslut, som kan beställas från vår personal-

enhet, 08-698 90 00.

VÄSENTLIGA HÄNDELSER EFTER 

RÄKENSKAPSÅRETS UTGÅNG

Tidigt 2008 sade generalsekreterare Charlotte 
Petri Gornitzka upp sig då hon fått tjänsten som 
generalsekreterare för International Save the 
Children Alliance, stationerad i London. Hon 
tillträdde sin nya tjänst 1 mars 2008. 

Styrelsen ansvarar för rekryteringen av ny 
generalsekreterare. En kravprofi l har tagits fram 
i samverkan med de fackliga organisationerna 
och inom styrelsen har en rekryteringskommitté 
utsetts, bestående av Marianne Nivert, Inger 
Ashing, Alice Bah Kuhnke och Lars Svärd. 
En s.k. höring har genomförts med elever från 
skolklasserna 8 A och B i Rågsvedsskolan där 
eleverna tillfrågats om vad en generalsekreterare 
i Rädda Barnen bör göra. En rekryteringskonsult 
har upphandlats som stöd i processen och 
målsättningen är att ha en ny generalsekreterare 
på plats i september 2008. Under tiden har 
biträdande generalsekreterare Gunnar Löfberg 
tillförordnats som generalsekreterare.

34 Förvaltningsberättelse
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Resultaträkning 2007

Belopp i tkr Noter 2007 2006

Verksamhetens intäkter

Medlemsavgifter 1 14 615 15 106

Insamlade medel 2 319 104 297 680

Diverse intäkter 3 7 922 4 632

Bidrag från organisationer och myndigheter 4 245 385 211 853

587 026 529 271

Ändamålskostnader

Programmet 5, 6, 19, 20 – 501 795 – 472 654

Medlem 6, 19, 20 –19 378 – 20 375

– 521 173 – 493 029

Insamlings- och administrationskostnader

Insamling 6, 19, 20 – 45 192 – 52 561

Administration 6, 19, 20 – 30 194 – 31 757

– 75 386 – 84 318

Verksamhetskostnader – 596 559 – 577 347

Verksamhetsresultat – 9 533 – 48 076

Resultat från fi nansiella investeringar 7 20 635 41 776

Årets resultat 11 102 – 6 300

Fördelning av årets resultat 16

Utnyttjande av medel från tidigare år 139 630 162 865

Reserverat  –150 732 –156 565

Balanserat kapital –11 102 6 300

Barn har rätt att komma först. Inte sist.
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Balansräkning 2007

Belopp i tkr Noter 2007-12-31 2006-12-31

TILLGÅNGAR

Anläggningstillgångar

Immateriella anläggningstillgångar

Dataprogramvara 8 2 164 2 661

2 164 2 661

Materiella anläggningstillgångar

Byggnader 9 –   –  

Inventarier och installationer 10 3 109 5 307

3 109 5 307

Finansiella anläggningstillgångar

Aktier i Rädda Barnens Serviceaktiebolag 11 100 100

Långfristiga värdepappersinnehav 12 183 736 173 793

Långfristiga fordringar 13 429 425

  184 265 174 318

Summa anläggningstillgångar 189 538 182 286

Omsättningstillgångar  

Kortfristiga fordringar

Kundfordringar 1 475 2 474

Övriga fordringar 16 022 12 669

Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter 14 14 714 8 637

32 211 23 780

Kortfristiga placeringar 15 97 006 131 445

Kassa och bank  126 434 77 905

Summa omsättningstillgångar  255 651 233 130

SUMMA TILLGÅNGAR  445 189 415 416

EGET KAPITAL OCH SKULDER

Eget kapital 16

Eget kapital vid årets ingång 321 789 328 089

Årets ökning / minskning 11 102 –6 300

332 891 321 789

Avsättningar

Avsättningar till personal i utlandet 7 364 6 191

7 364 6 191

Långfristiga skulder

Skuld till Rädda Barnens Service AB 100 100

100 100

Kortfristiga skulder

Leverantörsskulder 27 371 19 011

Övriga skulder 17 17 389 12 618

Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter 18 60 074 55 707

  104 834 87 336

EGET KAPITAL OCH SKULDER  445 189 415 416

STÄLLDA SÄKERHETER Inga Inga

ANSVARSFÖRBINDELSER Inga Inga
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Kassafl ödesanalys

Belopp i tkr 2007 2006

DEN LÖPANDE VERKSAMHETEN

Inbetalningar från givare och medlemmar m.m. 554 888 557 160

Utbetalningar till samarbetspartner, anställda och leverantörer m.m. – 566 310 – 566 854

Kassafl öde från den löpande verksamheten 

före betalda räntor och inkomstskatter –11 422 – 9 694

Erhållen ränta 6 343 2 792

Erhållna utdelningar 1 124 3 836

Kassafl öde från den löpande verksamheten – 3 955 – 3 066

INVESTERINGSVERKSAMHETEN

Investeringar i immateriella anläggningstillgångar –1 455 – 3 506

Investeringar i materiella anläggningstillgångar – 741 –1 288

Sålda materiella anläggningstillgångar  –  915

Placeringar i fi nansiella anläggningstillgångar – 60 867  –  

Avyttringar av fi nansiella anläggningstillgångar 50 528  –  

Ökning/minskning kortfristiga fi nansiella placeringar 65 019 –12 327

Kassafl öde från investeringsverksamheten 52 484 –16 206

FINANSIERINGSVERKSAMHETEN

Kassafl öde från fi nansieringsverksamheten  –   –  

Årets kassafl öde 48 529 –19 272

Likvida medel vid årets början 77 905 97 177

Likvida medel vid årets slut 126 434 77 905

Barn har rätt att uttrycka sina åsikter. Inte att hålla tyst.
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REDOVISNINGS- OCH 

VÄRDERINGSPRINCIPER

Redovisnings- och värderingsprinciper följer 
Årsredovisningslagen, Bokföringsnämndens 
allmänna råd för ideella föreningar och FRIIs 
mall för årsredovisning. Redovisningsprin-
ciperna är oförändrade i jämförelse med 
föregående år.

Intäktsredovisning

Intäkter redovisas till det verkliga värdet av vad 
som erhållits eller kommer att erhållas.

Intäkter i form av gåvor och bidrag intäkts-
förs som huvudregel när gåvan sakrättsligt är 
genomförd. Med gåvor avses främst insamlade 
medel från privatpersoner och företag. Gåvor 
från i första hand privatpersoner redovisas 
normalt enligt kontantprincipen.

Som bidrag räknas likvida medel som 
erhålls från bidragsgivare som är ett offentlig-
rättsligt organ.

I den mån det på balansdagen fi nns 
avtalade men ej erhållna bidrag från företag 
och organisationer intäktsförs dessa efter 
individuell prövning.

Villkorade bidrag skuldförs till dess att de 
utgifter som bidraget ska täcka uppkommer. 
Om ett bidrag avser en bestämd tidsperiod, 
periodiseras bidraget över denna period.

Gåvor i form av varor och tjänster som ska 
utnyttjas i Rädda Barnens verksamhet intäkts-
förs normalt i takt med utnyttjandet.

Medlemsavgifter

Medlemsavgifter omfattar inbetalningar för 
medlemskap i Rädda Barnen.

Kostnadsredovisning

Rädda Barnen har två grupper av verksam-
hetsgrenar: den ideella verksamheten som är 
vår kärnverksamhet samt den verksamhet som 
avser stödfunktioner. Indelning i verksam-
hetsgrenar grundar sig på ett styrelsebeslut 
från 1990.

Ändamålskostnader

Till kärnverksamheten hör programmet, 
såväl i Sverige som i övriga delar av världen. 
Hit hör även medlemsverksamheten i de delar 
som avser seminarier, kurser och konferenser 
som stöder och utvecklar programverksam-

heten. Arbetet med opinionsbildning tillhör 
programverksamheten. Dessa verksamheter 
redovisas under ändamålskostnader i resultat-
räkningen.

Insamlings- och administrationskostnader

Kostnaderna för Rädda Barnens stödfunktio-
ner redovisas som insamlings- och administra-
tionskostnader. Insamlingsverksamheten är 
defi nierad som en egen verksamhetsgren. Till 
stödfunktioner hör allmän marknadsföring 
om Rädda Barnen. Hit hör även det admi-
nistrativa stödet såsom styrelse och ledning, 
ekonomi, personal, IT och intern service.

Kostnader för marknadsföring och det 
administrativa stödet fördelas så att varje verk-
samhetsgren bär sina egna kostnader. 
Fördelningen görs efter en sammanvägning av 
hur stor andel av kontorsutrymme, personal 
mm som respektive del tar i anspråk. Juste-
ringar i fördelningsnyckeln görs när verksam-
heten förändras.

Se även beskrivning av fördelning av 
kostnader på Rädda Barnens verksamhets-
grenar i not 6.

Donerade tillgångar

Fastigheter som donerats till Rädda Barnen 
värderas till ett marknadsvärde beräknat vid 
tidpunkten då Rädda Barnen erhåller gåvan. 
Fastigheter och bostadsrätter redovisas som 
omsättningstillgångar då avsikten är att dessa 
ska avyttras så snart som möjligt.

Värdepapper redovisas som kortfristiga 
placeringar. Noterade värdepapper tas upp till 
marknadsnoteringen vid tidpunkten då de 
registrerats på Rädda Barnen.

Anläggningstillgångar

Immateriella och materiella anläggnings-
tillgångar värderas till anskaffningsvärde 
och skrivs av systematiskt över den bedömda 
nyttjandeperioden. Härvid tillämpas följande 
avskrivningstider: 

–  Dataprogramvara och systemutvecklings-
kostnad avskrivs enligt plan på tre år 

–  Datainventarier avskrivs på tre år
–  Övriga inventarier avskrivs på fem år.

Bilar och inventarier i utlandet kostnadsförs 
direkt vid förvärvet.

Värdepapper

Rädda Barnens värdepapper klassifi ceras 
som anläggningstillgång och omsättnings-
tillgång baserat på om avsikten är att behålla 
portföljen till förfall. Värdepapper som klas-
sifi ceras som anläggningstillgång värderas 
till anskaffningsvärde inklusive avgifter som 
courtage och dylikt. Nedskrivning görs om 
marknadsvärdet understiger anskaffningvär-
det och nedgången bedöms vara bestående. 
De obligationer som ingår i den långsiktiga 
ränteportföljen och som klassifi cerats som 
anläggningstillgång har i bokslutet värderats 
till anskaffningsvärde. Värdepapper som 
 klassifi ceras som omsättningstillgång värderas 
till det lägsta av verkligt värde och anskaff-
ningsvärde per balansdagen. Aktier och ande-
lar som erhållits genom testamente eller gåva 
värderas till verkligt värde (ofta börskursen) 
vid gåvotillfället.

Kortfristiga fordringar

Fordringar och skulder i utländsk valuta 
värderas enligt balansdagens kurs. Fordringar 
har tagits upp till belopp varmed de beräknas 
infl yta.

Avsättningar till personal i utlandet

Rädda Barnen betalar i vissa länder ett belopp 
när en anställd slutar i enlighet med upprät-
tade villkor och ländernas lagstiftning.

Kassafl ödesanalys

Kassafl ödesanalysen har upprättats enligt 
Redovisningsrådets rekommendation om 
 kassafl öden (direkt metod).

Regionkontoren i utlandet

Regionkontoren ansvarar för egen ekonomisk 
redovisning enligt direktiv från huvudkon-
toret i Stockholm. Månatlig rapportering 
lämnas för konsolidering i riksförbundets 
redovisning.

Riksförbundet och lokalfältet

Distriktsförbund och lokalföreningar har 
egna redovisningar som ej konsolideras i 
 riksförbundets redovisning då inget moder/
dotterbolagsförhållande fi nns mellan riks -
förbundet och distriktsförbunden och lokal-
föreningarna.

Noter till resultat- och balansräkning

Barn har rätt till resurser. Inte besparingar.
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Noter till resultat- och balansräkning

Belopp i tkr 2007 2006

NOT 1

Enligt tidigare styrelsebeslut utbetalas 25 procent av medlemsavgiften 14 615 15 106

till Rädda Barnens lokalföreningar/distriktsförbund.

Medlemsavgiften är från 75 kr per medlem till 300 kr per familj.

Av här redovisade medlemsintäkter utbetalas 3 723 tkr

till Rädda Barnens lokalföreningar i enlighet med röstlängd

utvisande antal betalande medlemmar 2007-12-31.

Till Rädda Barnens Ungdomsförbund utbetalas 233 tkr.

NOT 2

Insamlade medel

Av Riksförbundet insamlade medel 313 543 290 818

Insamlat av lokalföreningar/distriktsförbund 5 561 6 862

Summa 319 104 297 680

NOT 3

Diverse intäkter

Varuförsäljning 7 305 3 671

Deltagaravgifter 590 961

Annonsintäkter 27  –  

Summa 7 922 4 632

NOT 4

Bidrag från organisationer och myndigheter  

Organisationer och myndigheter i Sverige:

Sida-bidrag 191 997 176 555

Övriga 3 734 4 151

Summa 195 731 180 706

Utländska organisationer och myndigheter 49 654 31 147

Summa 245 385 211 853

Barn har rätt att säga ifrån. Inte tiga still.
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Belopp i tkr

NOT 5

Programkostnader per programområde och region

Per region Tkr Per programområde Tkr

Sverigeprogrammet 42 865 1 Barn utnyttjade i skadligt arbete och barn utsatta för fysiska, 

psykiska och sexuella övergrepp

47 593

Europa 15 125 2 Barn som är skilda från eller inte får tillräckligt stöd från sin familj 22 014

Öst- /Centralafrika 67 857 3 Barn i krig och katastrof 76 485

Västafrika 57 245 4 Barnets rätt att inte diskrimineras p.g.a. kön, funktionshinder, 

social eller etnisk bakgrund

5 264

Södra Afrika 23 518 5 Barnets rätt till god fysisk uppväxtmiljö och bästa möjliga hälsa 6 084

Mellanöstern och Nordafrika 29 888 6 Barnets rätt till en god och relevant utbildning i en trygg och 

stimulerande miljö

71 476

Sydasien 51 632 7 Barnets rätt till infl ytande i familj, skola, samhälle och media 21 363

Sydostasien – Stillahavsregionen 24 956 8 Främjande av barnets mänskliga rättigheter och rättighetsbaserat 

programarbete

18 684

Latinamerika 54 993 9 Samhällsstyrning för barnets bästa 13 902

10 Ett civilt samhälle för barnets rättigheter 37 739

Centrala funktioner 51 507 11 Gemensamma kostnader för verksamhetens genomförande 

t.ex. personal och lokalkostnader

98 982

Delsumma Direkta kostnader 419 586 Delsumma Direkta kostnader 419 586

Fördelade samkostnader 82 209  Fördelade samkostnader 82 209

Summa programmet 501 795 Summa 501 795

NOT 6

Fördelning av kostnader på Rädda Barnens verksamhetsgrenar

 År 2007 År 2006

 Program Medlem Insamling Adm. Totalt Program Medlem Insamling Adm. Totalt

Direkta kostnader 419 586 1 143 31 363 452 092 390 188 1 070 41 811 433 069

Fördelade kostnader

för stödfunktioner:

Styrelse, ledning 6 895 4 376 472 10 895 22 638 15 654 4 498 415 10 477 31 044

Kommunikation 58 293 11 397 8 895 1 329 79 914 45 484 12 169 5 816 1 220 64 689

Personal, ekonomi,

IT & intern service 17 021 2 462 4 462 17 970 41 915 21 328 2 638 4 519 20 060 48 545

Summa 501 795 19 378 45 192 30 194 596 559 472 654 20 375 52 561 31 757 577 347

Barn har rätt att bli lyssnade på. Inte överröstade.



 Noter 41

Belopp i tkr  2007-12-31 2006-12-31

NOT 7

Resultat från fi nansiella investeringar

Aktier

Utdelningar 1 124 3 836

Realiserat resultat vid försäljning 13 249 35 556

14 373 39 392

Räntebärande placeringar

Ränteintäkter 6 425 3 456

Realiserat resultat vid försäljning –136 – 549

Värdejustering –189 – 2 231

6 100 676

Justering av utländsk valuta 162 1 708

Summa 20 635 41 776

Se vidare under Kapitalförvaltning i Förvaltningsberättelsen

NOT 8

Dataprogramvara

Ingående anskaffningsvärde 21 108 17 602

Årets inköp 1 493 3 506

Försäljningar och utrangeringar –1 677  –  

Utgående ackumulerade anskaffningsvärden 20 924 21 108

Ingående avskrivningar –18 447 –16 629

Årets avskrivningar –1 990 –1 818

Försäljningar och utrangeringar 1 677  –  

Utgående ackumulerade avskrivningar –18 760 –18 447

Utgående restvärde enligt plan 2 164 2 661

NOT 9

Byggnader

Ingående anskaffningsvärde

Kontorsfastighet i Addis Abeba, Etiopien 3 786 3 786

Fastighet i Lima, Peru: härbärge för gatubarn  –  526

Försäljningar och utrangeringar: Fastighet i Lima, Peru: härbärge för gatubarn  –  –526

Utgående ackumulerade anskaffningsvärden 3 786 3 786

Ingående avskrivningar

Kontorsfastighet i Addis Abeba, Etiopien – 3 786 – 3 764

Fastighet i Lima, Peru: härbärge för gatubarn  –  – 526

Årets avskrivningar: Kontorsfastighet i Addis Abeba, Etiopien  –  – 22

Försäljningar och utrangeringar: Fastighet i Lima, Peru: härbärge för gatubarn  –  526

Utgående ackumulerade avskrivningar – 3 786 – 3 786

Utgående restvärde enligt plan  –  –

Fastigheten i Etiopien är från och med år 2006 avskriven i sin helhet.

Fastigheten i Lima, Peru, donerades år 2006 till Generacion Instituto 

de Investigacion Promocion y Comunicacion Social

Barn har rätt att bli kramade. Inte slagna.
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Belopp i tkr  2007-12-31 2006-12-31

NOT 10

Inventarier och installationer

Ingående anskaffningsvärde 14 007 12 934

Årets inköp 1 242 1 288

Försäljningar och utrangeringar – 376 – 215

Utgående ackumulerade anskaffningsvärden 14 873 14 007

Ingående avskrivningar – 8 700 – 5 550

Försäljningar och utrangeringar 376 215

Årets avskrivningar – 3 440 – 3 365

Utgående ackumulerade avskrivningar –11 764 – 8 700

Utgående restvärde enligt plan 3 109 5 307

NOT 11

Rädda Barnens Service AB registrerades 1998-09-15 hos Bolagsverket. 100 100

Org nr 556559-9643. Kapitalet uppgår till 100 tkr. Rädda Barnens Riksförbund

äger 100 % av aktierna. Bolaget är vilande.

NOT 12

Långfristiga värdepappersinnehav

Ingående bokfört värde 173 793  –  

Förvärv 60 867 173 793

Försäljningar – 50 924  –   

Utgående bokfört värde 183 736 173 793

  2007-12-31

Bokfört värde Marknadsvärde

Aktieindexcertifi kat, globalt 80 000 92 2711)

Räntebärande papper, Sverige 103 736 104 754

Summa 183 736 197 025

Aktieindexcertifi kat och räntebärande värdepapper med längre löptid än ett år redovisas 

som långfristigt innehav. Det långsiktiga kapitalet förvaltas externt enligt Rädda Barnens 

policy för medelsförvaltning. Se vidare not 16.

1) För aktieindexcertifi katet anges ett teoretiskt inlösenvärde (TIV).

NOT 13  2007-12-31 2006-12-31

Långfristiga fordringar

Ingående nominellt värde 425 422

Upplupen ränta 4 3

Utgående ackumulerat nominellt värde 429 425

NOT 14

Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter

Diverse upplupna räntor 2 530 2 452

Övriga interimsfordringar 12 184 6 185

Summa 14 714 8 637
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Belopp i tkr   

NOT 15

Kortfristiga placeringar Bokfört värde Marknadsvärde Bokfört värde

Aktier, aktiefonder och andelar

Svenska aktier och fonder 1) 50 931 50 056 54 344

Utländska aktier och fonder 1) 1 244 723 5 480

Alternativa placeringar/hedgefonder 2) 22 206 24 566 23 432

Summa aktier och aktierelaterade innehav 74 381 75 345 83 256

Obligationer och andra värdepapper, kortfristiga

Svenska räntepapper 23 931 22 152 47 778

Utländska räntepapper 500 478 2 999

Värdejustering –1 806  –  – 2 588

Summa obligationer och andra värdepapper, kortfristiga 22 625 22 630 48 189

Summa 97 006 97 975 131 445

1)  Alla innehav av enskilda aktier och andelar i fonder redovisas som kortfristiga placeringar. 

Av de svenska aktierna och fonderna förvaltas dock 22,2 mnkr som en del av den 

långsiktiga kapitalförvaltningen. Övriga innehav avser kortsiktig likviditetsförvaltning 

samt värdepapper under avveckling, t.ex. aktier erhållna genom testamenten.

2)  Hedgefonder ingår i den långsiktiga kapitalförvaltningen.

NOT 16  2007-12-31 2006-12-31

Eget kapital

Förvaltade 

fonder RB-fonden

Värde-

regleringsfond

Ändamåls-

bestämt

Ej ändamåls-

bestämt Totalt Totalt

Ingående balans 12 278 110 000 26 500 58 509 114 502 321 789 328 089

Utnyttjat från tidigare år  –   –   –  – 27 228 –112 402 –139 630 –162 865

Reserverat 1  –  7 000 10 842 132 889 150 732 156 565

Årets resultat 1  –  7 000 –16 386 20 487 11 102 – 6 300

Utgående balans 12 279 110 000 33 500 42 123 134 989 332 891 321 789

 2007-12-31  2006-12-31

Förvaltade fonder 

Dr Torsten Arnéus Minne 12 12

Clara och Lilly Dahlströms Donationsfond 25 25

Greta Ehingers Minnesfond 518 518

Erna Ekelöfs Minnesfond 190 190

Mildred Ekmans fond 27 27

Karl och Lilly Ericssons minnesfond 941 941

Arthur Fischers Fond 1 828 1 828

Alfhild Frigård 317 317

Arvid Grundells fond 16 16

Gurli Grundströms Minnesfond 1 639 1 639

Ingvar Hedströms fond för verksamheten bland barn i nöd 250 250

Ture Håkanssons Minnesfond 200 200

Olga och Nils Johnsons Minnesfond 421 421

Inga C Kempes Fond 2 089 2 089

Kerstin Korning 100 100

Gunnar och Gretha Lindhs Minnesfond 122 122

Syskonen Karin och Sven Magnusons fond 10 10

Mai Pehrsson 737 737

Kåre Pedersens Minnesfond 695 695

Herman och Sara Rydins Minnesfond 1 750 1 750

forts. nästa sida



Belopp i tkr  2007-12-31 2006-12-31

forts. NOT 16

Laila Sandbergs Fond 75 75

Matilda och Per Wallbergs donation 40 40

Övriga 277 276

Summa 12 279 12 278

RB-fonden 110 000 110 000

Värderegleringsfond 33 500 26 500

Ändamålsbestämda medel 42 123 58 509

Ej ändamålsbestämda medel 134 989 114 502

Summa eget kapital 332 891 321 789

NOT 17

Skulden till Sida uppgår år 2007 till 671 tkr (538 tkr).

NOT 18

Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter

Medlemsavgifter nästkommande år 10 385 10 785

Upplupna semesterlöner 12 407 11 142

Förutbetalda bidrag 19 072 25 359

Övrigt 18 210 8 421

Summa 60 074 55 707

NOT 19

Löner, ersättningar och sociala kostnader

Styrelse och generalsekreterare 1 582 1 444

Övriga anställda 74 077 72 437

Totala löner och ersättningar 75 659 73 881

Sociala kostnader 36 476 37 776

 (varav pensionskostnader) (9 384)  (11 062)

Totalt 112 135 111 657

Utsända kontraktsanställda 23 334 24 257

Lokalt anställda i utlandet 54 989 46 080
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Generalsekreterarens månadslön uppgick till 76 tkr. Kostnader för pensions-

avsättningar enligt kollektivavtal uppgick till 206 tkr för generalsekreteraren. 

Inga pensionsutfästelser utöver kollektivavtal fi nns.

 Till styrelsens ledamöter utgår ett månadsarvode på 20 tkr till ordföranden, 

5 tkr till vice ordföranden, och övriga ledamöter 2 tkr.

 För utsända kontraktsanställda ingår utöver årslön och sociala kostnader 

även medföljandetillägg och kostnadstillägg.

Barn har rätt att få hjälp. Inte att bli straffade.



Belopp i tkr

NOT 20

Medelantal anställda

2007

Antal anställda

2007

varav män

2006

Antal anställda

2006

varav män

Tillsvidareanställda 179 47 177 49

Projektanställda 10 3 12 4 

Utsända kontraktsanställda 34 16 37 18

223 66 226 71

Varav 22 anställda vid de regionala kontoren i Sverige.

Antal i utlandet lokalt anställda år 2007 var 555. Motsvarande siffra år 2006 var 544.

Styrelsens och ledningens sammansättning

Styrelsen: 9 kvinnor och 4 män

Ledningsgruppen: 6 kvinnor och 5 män

Redovisning av sjukfrånvaro 2007-12-31 2006-12-31   2007-12-31 2006-12-31

Total sjukfrånvaro som en andel 

av ordinarie arbetstid 4,1 % 4,1 %

Sjukfrånvaro som en andel av varje 

grupps ordinarie arbetstid

Könsfördelat Män 3,2 % 3,8 %

Andel av den totala sjukfrånvaron som 

avser sammanhängande sjukfrånvaro 

på 60 dagar eller mer 52,5 % 59,9 %

Kvinnor 4,4 % 4,2 %

Åldersfördelat – 29 år 1,7 % 2,3 %

30 – 49 år 3,8 % 2,3 %

50 år – 4,7 % 6,5 %

Stockholm den 18 april 2008

Marianne Nivert Inger Ashing

Ordförande Vice ordförande

Birgitta Ahlqvist Kojo Ansah-Pewudie Linus Bengtsson Sverker Jonsson

Tove Jonsson Alice Bah Kuhnke Kari Lotsberg Jenny Malmsten

Eva Karin Möllefors Lars Svärd Eva Wedin

Gunnar Löfberg

Vår revisionsberättelse har avgivits den 18 april 2008 

Jonas Grahn Sven Öhlund

Auktoriserad revisor

 Noter 45



Vi har granskat årsredovisningen och bokföringen samt styrelsens och generalsekreterarens 
 förvaltning i Rädda Barnens Riksförbund för år 2007. Det är styrelsen och generalsekreteraren 
som har ansvaret för räkenskapshandlingarna och förvaltningen och för att årsredovisningslagen 
tillämpas vid upprättandet av årsredovisningen. Vårt ansvar är att uttala oss om årsredovisningen 
och förvaltningen på grundval av vår revision. 

Revisionen har utförts i enlighet med god revisionssed i Sverige. Det innebär att vi planerat 
och genomfört revisionen för att med hög men inte absolut säkerhet försäkra oss om att årsredo-
visningen inte innehåller väsentliga felaktigheter. En revision innefattar att granska ett urval 
av underlagen för belopp och annan information i räkenskapshandlingarna. I en revision ingår 
också att pröva redovisningsprinciperna och styrelsens och generalsekreterarens tillämpning av 
dem samt att bedöma de betydelsefulla uppskattningar som styrelsen och general sekreteraren 
gjort när de upprättat årsredovisningen samt att utvärdera den samlade informationen i årsredo-
visningen. Vi har granskat väsentliga beslut, åtgärder och förhållanden i riksförbundet för att 
kunna bedöma om någon styrelse ledamot eller generalsekreteraren har handlat i strid med 
årsredovisningslagen eller riksförbundets stadgar. Vi anser att vår revision ger oss rimlig grund 
för våra ut talanden nedan.

Årsredovisningen har upprättats i enlighet med årsredovisningslagen och ger en rättvisande 
bild av riksförbundets resultat och ställning i enlighet med god redovisningssed i Sverige. 
Förvaltnings berättelsen är förenlig med årsredovisningens övriga delar.

Styrelsens ledamöter och general sekreteraren har enligt vår bedömning inte handlat i strid 
med riksförbundets stadgar. Vi tillstyrker att riksmötet  beviljar styrelsens ledamöter och 
 generalsekreteraren ansvarsfrihet för räken skapsåret.

Revisionsberättelse

Till riksmötet i Rädda Barnens riksförbund
Org.nr. 802002-8638

46 Revisionsberättelse

Stockholm den 18 april 2008

Jonas Grahn   Sven Öhlund

Auktoriserad revisor

Barn har rätt att leka. Inte att kriga.
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Ordinarie ledamöter

(1) Marianne Nivert, Stockholm, ordf; (2) Inger Ashing, 
Stockholm, v ordf; (3) Birgitta Ahlqvist, Södra Sunderbyn; 
(4) Kojo Ansah-Pewudie, Angered; (5) Linus Bengtsson, Lund; 
(6) Sverker Jonsson, Nacka; (7) Tove Jonsson, Rädda Barnens 
Ungdomsförbund och Stockholm; (8) Alice Bah Kuhnke, 
Stockholm; (9) Kari Lotsberg, Enebyberg; (10) Jenny 
Malmsten, Helsingborg; (11) Eva Karin Möllefors, Halmstad; 
(12) Lars Svärd, Vilhelmina; (13) Eva Wedin, Kalmar.

Suppleanter

(14) Kattis Ahlström, Stockholm; (15) Göran Ewerlöf, Stock-
holm; (16) Åsa Jernberg, Solna; (17) Rolla Akkache, Uppsala 
och Rädda Barnens Ungdomsförbund är personlig ersättare 
för Tove Jonsson.

Adjungerade ledamöter

Personalens ombud: (18) Ylva Åkerblom, HTF och 
(19) Magnus Toresand, SACO.
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Rädda Barnen

107 88 Stockholm 

Telefon: 08-698 90 00 

Telefax: 08-698 90 10 

Besöksadress: Landsvägen 39, Sundbyberg 

E-post: info@rb.se 

Plus/bankgiro: 90 2003-3

www.rb.se

Bokhandeln

bokhandel.rb.se

bookshop.rb.se 

Centrum för barn och ungdomar i kris

Mottagning för barn och ungdomar med krigs- och 

fl yktingbakgrund, för barn i sorg, för barn som 

utsatts för våld och övergrepp och för ungdomar 

utsatta för hedersrelaterat våld och förtryck

08-698 90 19

Rädda Barnens föräldratelefon

020-786 786

Rådgivningsbyrån för asylsökande och fl yktingar

08-660 21 70

Regionkontor i Sverige

medlemsportal.rb.se

Borlänge: 08-698 92 69

Göteborg: 08-698 92 62

Karlstad: 08-698 92 51

Luleå: 08-698 92 72

Malmö: 08-698 92 55

Norrköping: 08-698 67 60

Stockholm: 08-698 90 96

Umeå: 08-698 92 70

Vänersborg: 08-698 92 61

Växjö: 08-698 92 56

Östersund: 08-698 92 68

Rädda Barnens Ungdomsförbund

www.rbuf.se

International Save the Children Alliance

www.savethechildren.net 

www.rb.se

Barn har rätt att få vara barn.

Försvara deras rättigheter!


